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Mabnua 6

YYNAPTHXEIY. TIOAAQN
METABAHTQON

Yto udbnuo autd Bu yiver pa yevixevon tng %dn Yvwothic 6Tov avayvohotn
€VVOLOC TNG TRAYUATIXHC oUVAETNONS ULag Tparyuatixhc UetafAntrhc oe dlo,

avtiotolya TeELg uetafintéc.

6.1 Ewcaywywxéc évvoleg

6.1.1 Oplopotl

Optopés 6.1 - 1 (cuvdptnong oMY petaBAntédy) ‘Eotw D C N2, aviiotolya
D CR3 xart T C R 8Uo tuydva un xevd ovvoda. Téte ula ovvdptnon dvo,
avtiotoya totdy uetafintdy ue medio oprouod to D xar medio tiudy to T
elvar uia wovoouwavtn arnewxévion, éotw f, tou ouvéiov D oto T, tétoia

OOTE:

D> (z,y) —  f(r,y) =weT,
avtiototya (6.1-1)
Da(Tay;Z) — f(m,y,z):weT.
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To z,y, avilotoya z, y, 2 elvar 6Ny neplntwon auth ol aveldptnteg uetafintéc
i anhd uetaPintéc 7 enlong xat ta otouyela (arguments) tne f, evéd w
eCaptnuévn uetafAnt. ‘Ouola, 6TeS xat 6NV TERITTWOT TNS Uiag UETABANTACS,
7 f opilel tov T0mo g ouvdpTnong, dnhadh tepLypdpeL ToV TpoTO UE TOV OTtolo
yivetal n nopandve anetxdvion.

O mpoadiopLoude Tou mediou oplouol D yivetal 6nwg xat oTny nepintwon
e ouvdptnong e Wlo uetaPBintd, ue T Swagopd 6T mpoadiopilovial o
Tée Yo Tic onoleg oplletat 1 f yio xdfe yetafAnth x, y, avilotowya z, y, z
YWELoTA xaL 6T oLVEYEL To D cav 1 évewon Twv ent uépoug medlwy oplouoy.
M ouvdptnon f ue nedlo opiouol D Oa ouuPoliletor oto e€hc ue f|D 4
avohutxd f(z,y)|D, aviiotowya f(z,y,2)|D. Ta nedla opiouol xot TLuov
elvat ULor XUmOAY) EMLPAVELA 1) YEVIXOTEQA UL TELODBLAGTATY] TEQLOYY TOU
Y OEOU.

'Eotw w = f(z,y)|D, avtictowya w = f(z,y,2)|D. Tbéte n ypapuxt,

napdotaocy e f Oa elvat To oUvoho TV onuelny
{((z,y),w) € DxT, avilotoya ((z,y,2),w) € D xT.}
IHapddetypa 6.1 - 1
No uroloyiotel To nedlo oplouol TwV cuvapThoEwY
file,y) = vVETy, folw,y) = VaryE . fyloy) =In (4% — 47)

Abom. Enewd and tov tino tng fi mpénel va npoxintel mporyUotixdg apliude,

To nedilo oplouol Dy Ba elvan
Dy ={(z,y) eR?: z+y>0}

Ipagud to Dy opiletar and To 6Uvoho Twv onueiwy Tou emnédou nou Bploxovtal
670 dve uépog tne eubelag x +y =0 (Xy. 6.1 - la).!

"Ouota to nedlo oplouot Dy tng fo Ha elvan

Dy ={(z,y) e R?: >0, y>0},

"YrevBupiletar 6t n avieétnta Az + By +T' > 0 Mveton ypapixd, dtav yopayBel
eubela € : Az + By + T = 0 xat fewproouue 10 oivoro tev onuelwy (z,y) € R? tou

elvar 010 dve uépog g €.
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Syhua 6.1 - 1: Tapdderypa 6.1 - 1: (a) 1o medio oplopot Dy = {(z,y) € N2 :
r+y>0,} e ouvdptnone fi(z,y) = v +y. H unke gubela éyel eClowon
z+y=0. (b) To nedio opiouot Dy = {(z,y) € R?: x>0, y >0} e
fa(@,y) = Vo + /Y

dnhadr to lo tetaptnuéelo tou Xy. 6.1 - 1b.
Téhog, ened) n hoyoapbuwe) cuvdptnon oplletar uévo yio Betinée TLuée

Tne uetaPhntic e, Yia To medio opiouol D3 tng f3 mpéner 4 — a2 — 4y? > 0

hl> % + 92, onéte

2

Dy={(y) e R*: 5

+4% < 1},

/7 14 7 ’ 7 z ’ 2
dnhad# 1o medlo opiopot elvan 10 ecwTepd Tng EMheung ue eZlowon L4y =

1 (Xy. 6.1 -2a). ¥to Xy. 6.1 - 2b divetar 1 ypagwxt napdotacn e f3.

Hopddetypa 6.1 - 2

Nao vnohoyiotel o nedlo oplopol tng cuVdETHOTC

fle,y) =sin" 'z + /zy.

Abom. Eivaw yveoté? 61 n cuvdptnon sin~! x opiletar yia x40e © € [—1,1].

Enouévwc o npdtog épog tne f oplletat étav —1 <z < 1.

>'Orav 1 ouvdptnon sinz Bewpndel 6L éxel nedlo optouol to [—/2, /2], Té1e opiletan
n aviloteoeth e ouvdetnon T6Zo nuLTévou z, Tou cuuBoliletar e sin” 'z A arcsinz xou
éyel medlo oplouol To [—1, 1], dnhadf to tedlo Tudy e sinz.

‘Ouota, 6tav 1 ouvdptnon tanz Bewpnbel 6t éxel nedlo oplopol to (—7/2,m/2), téte
oplletar 1 aviiotpowy, tng cuvdptnon t6Eo egantouévng T, tou cuuBoliletal ue tan" 'z ¥
arctan z o €yet tedlo oprouol to R, dSnhady to medlo tudv g tanz.

BMéne enlone BBhoypapla xar A. Mrpdtooc [2] Keg. 4.
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SyAua 6.1 - 2: Hopdderyua 6.1 - 1: (a) to nedlo oplouot D3 = {(z,y) € R? :
% +y? < 1} e ouvdptnone fi(z,y) = In (4 —2:132 —4y?). H Soxexouuévn
x6xo0vn xaumUhn elvon 1 ENhewdn pe edlowon 4 + 4% = 1. (b) H ypagud
nopdotaon e fa(z,y). H xéxxivn xaunidhn dev ovurnepthaufBdvetal oto

dudypoauua

O deltepog b6pog /7y opiletal étav xy > 0, dnhady étav ta z, y elvon

oudbonua. Apa 1o 1edlo opiouol e f ba elvar D = Dy U Dy, énou

Dy = {(z,y) eR’: —-1<2<0, y<0} xu
Dy = {(z,y) eR*:0<2<1, y>0}

IMapddetypa 6.1 - 3

Na vnohoyiotel to nedlo oplouoy TV cuvapTHoE®Y

1
VRN

f(@,y,2) =In(z —y+42) xu g(z,y,2)

Abom. Enewdt n hoyoplfuwr ouvdptnon oplletat uévo yua Oetixéc Tuués tng
uetaBAnTrc e, to nedlo oplopol Dy tng f elvon

Dy ={(z,y,2) eR3: z—y+4z>0},



Elcayowyuxéc évvoleg

dnAadr medxeLtaL Yo To dve Uépog Tou eminédou ue ellowon i r—y+4z =
0.3
‘Ouoia 1o nedio oplopot Dy tng g, Aoy tng tetpaywvixfc pllag xat Tou

napovouaott, Oo elvol
D!}:{(x:yaz)eg%gz $2+y2+22<9},

dnhadh 1o ecwtepd e ogalpac pe xévipo to onueto (0,0,0) xou axtiva
R =3. .

Arné 7o Hapdderypa 6.1 - 3 npoxVnTeL 6TL 6TIS MEQLTTHOELS GUVAPTAGEWY
TELOY UeTABANTAOV To TEedlo oplopoy elval B o emigpdvela - tepintwon nediou
optouol Dy - A évag 6yxog - medlo opiouol Dy. H ypaguer mapdotaot
utag ouvdptnong, éotw f, oty nepintwon auth elvat Suvatdy va yivel and
T0 Sudypapua tou medlou TwdV T tov onueloy, dnhadh tou cuvérou T =
{f(z,y,z) ve (z,y,2) € D}, 6tav D 1o nedlo optouol tne f xau elvon

YEVIXE Ulal ETLQAVELX 1) XAl EVOC 6YXOC TOU YMEOU T®V TELGV SLUoTICEMY.

FYmevhuuiletor 6L 1 yevinh popyh e eélowonc Tou emmédou elvat
ax + by +cz =d, (6.1-2)
nou, étav 1) (6.1 — 2) hubel we npog z, LoodVvaua yYpdpeTat xot
z = f(z,y) = Az + By + D. (6.1 -3)

H ypagu nopdotaon evég emmédou yevixd yivetal Uue tov mpoadloploud twv onuelny
tounc tou emmédou ue toug dEoveg ouvietayuévwy. Téte evdvovtag ta tpla Topandve
onuelo Touhc to dnuioupyoluevo telywvo Selyver xau ) wopyyh tou emnédou. I
napddetyua, éotw 6t {nteltal 1 ypapuxh napdotaoy tou emnédou 3z 4 4y + 2z = 12, mou

elva e wopehic (6.1 — 2) xau olugwva ye v (6.1 — 3) Loodlvaua yedgetal
z=12 -3z — 4y, dnhadf f(z,y) =12 — 3z — 4y. (6.1-4)

Téte Bétovtac oty (6.1 — 4) z = y = 0 npoodlopiletar 6t o onuelo Toufic Tou ennédou
ue tov z-d€ova elvan to (0,0, 12). 'Ouoia to onueio tourc ue tov z-d&ova elvor to (4, 0,0)
xoL ue tov y-d&ova to (0, 3, 0).
H aviedtnta az + by + cz > 0 Aovetow ypagud, dtav apyxd yivel 1 ypapun nopdotacy
T0U eTLTESOU
n: ar+by+cz=0

xaL 611 cuvéyela Pewpdvtac To olvolo Ty onueloy (z,y,z) € R3 1ou elvar 670 dvw uépog

TOL T.
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‘Aoxnon

Twv tapaxdte cuvapticeny va tpocdiopiotel To medio optouoy xol va yivel

1 Ypapux, tapdotaoT

i) (A—22—y2)" v) 1/In(z+y+2),
i) In(z —y) vi) tan~ly+ /7Y,
i) (9—22)"? + (4—y2)'/? vii)  In(zyz),
iv) sin”! <%) viii) In (22 4+ y? — 22).

6.1.2 3XUyxAion ocuvopTHoswyY 800 xal TELOV UETABANTAV
Optopés 6.1 - 1 (860 petafAntdv). Eotw n ovvdetnon f(x,y) ue nedlo

optouos D C R2. Tére Oa elva

lim flz,y) =1, (6.1-1)
(z,y) = (z0,y0)

Tdte xar udvov drav yia xdfe € > 0 undpyer 6 = d(e) > 0, érot dote

2+(y—y0)2<5.

If(z,y) =1 <& yia xdbe (z,y) € D xau \/(1: — zg)

Optopés 6.1 - 2 (tpLdv petafAntdyv). ‘Eotw n ouvdptnon f(z,y,z) ue
redio optouos D C R3. Tére Ga elva
lim fz,y,2) =1, (6.1-2)
(Izyaz)_)(a:()ayo:zo)
T6TE XU udvoy dtav yia xdbe € > 0 undpyer 6 = 6(e) > 0, éror dote

£ (2,y,2) — 1| < & yra xdbe (2,9,2) € D xae\/ (@ —20)? + (y — o) (= — 20)° <
0.

Yyetxd ue ) dadixacia utoloylouol TV enl UEEOUC OPLAXMY TLUGY 6TNV

nepintwon tou Oplopot 6.1 - 1 woydeL 1 tapuxdte npétacn’.

4Avc§()\oY7] npétaoyn toyler xou ywr v meplntwon tou Opopod 6.1 - 2 (BAéne

BBhoypaplar).
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Mpétaoy 6.1 - 1. ‘Eotw 5 ovwvdptyoy f(z,y) ue (z,y) € D C R? avouxtd
ovvolo xar onueio (vo,yo) € D. Av im (4 ) (2o,y0) f(T,y) = | xar undpyouy

oto R ot opraxée twwéc im0 f(z,y) xaw limy, 0 f(z,y), td1e

lim f(z,y) = lim {hm f(z, y)}

(%,y) = (%0,y0) T = To |Y—Yo

= lim [ lim f(z, y)} =1 (6.1 - 3)

Yy—Yo |T—T0

To avtiotpogo dev Loylel tdvTote, 6w auUTé TEOXUNTEL ATd TO TAPAXATL

ToeddELYUd.
Hopddetypa 6.1 - 1

'Eotw n ouvdptnon

fla.y) =~ ue 7edio opioudt D = {(z.y) € R* pe (2,y) # (0.0)}.
rTy
Tére
0—
Y _ av y#0
T —y 0+y
hm f(z,y) = lim =
r—=0x 4y :C—O 7!
lim im —=1 av y=0,
t—=0x+0 =01
EVED
-0
’ =1 av x#0
T —y z+0
hm f(z,y) = lim =
y—)OiU"_y O_y _y/
lim —= = lim — =—-1 av z =0,
y—>00+y y—0 7

‘Apa

lim [hm f(x, y)] =1, ovtiotoya lim [hm f(x, y)] -1,

z—0 y—0

on6te oUugeva ue Ty Hpbtaon 6.1 - 1 to lim, 4y (0,0) f (7, y) dev undpyet.
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Ynuewdoelg 6.1 - 1

Avdhoyo ye Tig WLOTNTES TV 0plwV TV CUVETACERY ULaS UETABANTHC Loy el
ot
® 10 6pL0 epdoOV UTdpyEL, elval uovadixd,
e 10 6pLo tou afipolouatog, NG dLagopdc xaL Tou YLVOUEVOU LGoUTAL UE
T0 dbgoloua Twv opley, Tng dagopds xat Tou yivouévou. ‘Ouola Tou

mnAixou, 6tav 10 6pLo TOu TapovouaoTr elval Sudgopo Tou undevég,

tooUtaL Ue To TNAlxo Ty oplwv.

‘Aoxrnon

No uroloyiotolv oL oglaxéc TUWEC TV TopaxdTe CUVIPTACE®Y 6To oTNuElo

(0,0)

. T —1y . T — 2y
i) — iv)
Tr+y T+
o eyl 2® — xy?
W V) e
Ty T4 +y
jit) Y ) (14 )sinzx
) )
22 +y2 Y

6.1.3 Xuvéyela ocuvopTHoELY 300 %ol TELOV UETAPANTAV

Avédroya pe v Hapdypago 6.1.2 divetar xau otny nepintworn auth o oploude

NG GLUVEYELIS UG GUVARTNOETC dV0, aviioTolya TeLdy UETABANTGY.

Optopés 6.1 - 1 (ouvéyeiag). Mia ovvdptnon f(x,y), avtiotoya f(z,y, z)
ue medio opiouot, éotw D C R2, avtiotoiya D CR3, Ga elvar ovveyifc oto
onuelo (xo,yo0) € D, avtiotorya (zo, Yo, 20) € D tdre xar udvov, dray

(o) oy T ) = T L0 30)
avtiotolya

lim f(z.y,2) = f (20, v0, 20) -

('ltyy’z) - (onyo,zo)
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O napandve opraxée twée urnoloyilovtal olugwva ue toug Oplouoic 6.1 -

1, avtiotoiya 6.1 - 2.
Hopddetypa 6.1 - 1

H ouvdptnon
& xy (Tay) 75 (0/0)

0 av (z,9)=(0,0)
elvat ouveyhc oo (0,0), enedn ye avdhoyouc unoloytopols Ue exelvoug Tou

[Tapadeiyuatog 6.1 - 1 mpoxintel bt

i | lim f(z.9)] =0, aviiovoiga  Jim |t f(a,y)| =0,

ondte olugwva pe tnv Hpdtaon 6.1 - 1 lim(, ) 0,0) f(z,y) = 0, Snhadn
UTAEYEL 7] oplaxy) TLUY ol LooUTal UE TNV T TS cuvApTnone 6To onuelo

auTo.
Hopddetypa 6.1 - 2

H ouvdptnon
av (z,y) #(0,0)

0 av (2, =(0,0)
dev elvar ouveyfic oto (0,0). H Mor, tou npoxinteL ue utohoylouolc avdhoyous
v Hapaderyudtowy 6.1 - 1 xou 6.1 - 1, aghvetal cav doxnon,.
I3L6tnteg ocuveY®Y cuvapTHoE®Y

Ot mopaxdtw TpoTdeeLS TOU AVIQEROVTAL OTLE LBLOTNTES TV GUVEY MY GUVIPTRGEWY
300 ueTafBANTdY amoTeh0UY Uld YEVIXEUGT TV AvTLoTOLY®V YL Lo UETABANTHD.

Avdhoyec npoTdoeLs Loy ¥oUY XL 6TV TERITTWOT, GUVAPTAGEWY TELGOY UETABANTGY.

"Bréne BBhoypagpla xou A. Mrpdtoog [2] Kep. 5.
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Ilpéraom 6.1 - 1. Av f, g|D ouveyeic ouvaptijoeic oto onueio (xg,yo) € D,

tdte xat ot ouvaptioeic f g xar fg elvar ouveyeic oto onueio (xo,yo) € D.

IMpétaoy 6.1 - 2. Av f, g|D ovveyeic ouvaptiioeic oto onuelo (xo,y0) € D
xau f (zo,y0) # (0,0), tdte undpyet mepoyi w (xo, Yo), tétota dote f (zo, yo) #
(0,0) yia xdbe x € w (xo,yo), ondte n ovvdptnon 1/ f éxet évvora yia xdlbe
r € DNw(xo,y0) xau elvar ouveylic oto onueio (xo,y0) € D.

Ynuelwon 6.1 - 1

Ou mohvwvuuxée xal ol pntéc ouvapthoelg elval ouveyelc ouvapThoelg ota
nedla oplopol tov. ‘Ouoia ol exlBetixéc, TprywvoueTpxés, utepBolxéc xaL o

avTloTRPOYESC AUTHY GUVAPTHOELS.

‘Aoxrnon
Na eetaotolv ¢ Tpog T GUVEYELX Ol TUEAXITL GUVAPTHOELS
i) sin(z +y) iv) PR
g Tty
i) In (22 +y? + 22 —_—
) (2% +y* + 2°) v) T coss
L Tty _ 1
i41) vi) .
Tr—y Tr+vy

6.2 Mepuxr) nTapdy®wyYog cuVAPTACELY BU0 XAl TELOY
weTafANTOY
6.2.1 Oplowdg xou WLoTNTES

O Yvoo1éc oploude The Tapaydyou ouvdptnong utec uetohntic’ enextetveton

xaL oty Teplntwon ulag ouvdetnong 8o, aviloTolya Teldy UETABANTOV YL

6

OpLopés 6.2 - 1 (nopaydyou cuvdetnong wia LeTaBANTYg). ‘Botw 7 ouvdptnop

fID, émov D C R avowxtd Sidotnua xar ogueio xo € D. Téte yia xdfe x € D — {xo} ue

f(@)—f(zo)
T—xz(

T0v TUno oplletar ula ovvdptyoy, nov Aéyetar npAixo diagopdv i xAioy tyc f
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xd0e ueTaAnT yopeLtotd Bewpdvtag 6heg T dhheg uetaPintés cav otabepéc
xoL AyeTat uepun Tapdywyog Tne cuvdpeTnong we teog T ewpoluevn uetafinti.
SUYHEXPLUEVA EYOVUE:

Opiowbs 6.2 - 2 (pepixn napdywyos). ‘Eotw wa ouvdetnon f|S dnou

S avouxté unootvolo tou N2, avtiotoya tou N2 xar onueio (zo,y0) € S,
avtiotoya (xo, Yo, 20) € S. Tote opilerar oav 1nc tdénc uepwx napdywyoc
(partial derivative) tnc [ w¢ npoc Ty uetafAntix oto onueio (xo, yo), aviiotolya
(%0, Y0, 20), 1 TapaAXdTW OpLaxy TIUL

df (wo,y0)

i = [z (20,90) = Daf (20, %0) (6.2-1)
_ i @0+ Az,y0) — £ (20,0) 7
Az —0 Ax
avtiotolya
of (.7:08,;40,20) = f'(z0,90, 20) = Duf (20,0, 20) (6.2 - 2)

BT [ (zo + Az, 90, 20) — f (w0, Y0, 20)
= m ,
Ax—0 Ax

epéooy undpyeL.

H oprox| Tiur (6.2 — 1), avtiotowya (6.2 — 2) elvat, 6nwg xaL otny teplntwon
e wae vetaPinthc, npayuatixde aplfudc. To oduPoro (teheotic) 0/0z =
0y = Dy dnhdver Inc t8Zng vepwxet| (partial) nopdywyo we npoc tn wetainth
f GUVLOTGOA T, 6e dLdxpLon UE T0 YV©o1d cuuPohioué D = D! = d/dz yw

oto onuelo xo. Oa Aéyetar 6t g f napaywyiletar oto onueio xo € D xat Ha ovuforilera

autd ue f' (o) téte XU USVOY, STay ) oprax) TiuR

f’ (1‘0) = lim M (1)

T — o xr —XTo
vrdpyet. H (1) toodivvaua yedypetal
fzo+Az) — f(zo) _ (. f(@ot+h)—f(zo)

Az —0 Az h—0 h
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uat wetafAnty. ‘Ouota optlovtat oL uepxéc mapdymyYoL ¢ Tpoc TS GAAES
uetafhnTéc.

Av 7 Inc téd&ne yepwr) mapdywyoc undpyet yia xdfe xg € S, té1e opileTar
1 2nc tdéne vepwer mopdywyog e f 6To = we e

9%f 0 <8f>

fzz:f2z: (62—3)

022 Oz \ Oz
émou épola 10 6UuPoho 9%/92% = dyx = Oy = Dy dNAGVEL 21¢ TEENC UepLXH
TopdY®YO KOS L.

‘Ouota opilovtar ou 3ng, 4ng xow Yevixd 1 v-tdéng uepuxr) napdywyog g

3 2
fa:mm = f3m 8—f:83<6—f>7
X

= 923 02

f ot0 x we

P S N L ,
rrxrr 4o — 6$4 = O 83;‘3 AOL YEVIUA
0vfa (ovYy
foa = o —a—m(azu—1>- 024

Ou napdywyor (6.2—5) xau (6.2—4), oe avtifeon ye tic nopaydyouc (6.2—1)
# (6.2 — 2) mou elvan nparypatxol aplfuol, elvar ouvapthoeic Slo, avtiotolya
TELOY %t TeplnTwon UeTABANTOY.

Enlong opllovtol oL topdywyol 1oV Topaxdte Uop@oy

o = gy o (i)
YT 9rdy 0x \dy )’
oy = AL 22
RS 9220y 022 \ Oy )’
03 f o (0%f
fa:yy - 5x3y2_%<6—y2 s AT (6.2—5)

Ou mapdywyor autég Aéyovtal TOMEC QOREC AVAUELXTES 1 Xl ERAAANAES.
Ot yvwoTol xavoveg Tapay GYLoNS TV GUVARTACE®Y ULAS UETABANTAS Loy Uouy

xaL 6Ty TepinTwon e uepLeic tapaydyou’. Enlone toyle yio xdbe petafhnth

"YrevBupilovtor pe T Uopgr TPOTAGE®Y OL TUpAXET® XAVOVES TApAyYOYLONS TV

GLVIETACEWY ULag LETABANTAC.
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xal 0 xavévag mapaydylone ovvletne ouvdptnonc®. Me tov tino 6.2 - 6

Ipétaom 6.2 - 1 (napdywyog otabepds cuvdptnorng). Fotw 5 ouvdptpoy f|R dnov
f(z) = c otabepd yia xdfe x € R. Tére

f()=0 7yia xibe xR
Ilpétaom 6.2 - 2 (napdywyosg abfpoicuatog). ‘Eotw ot ouvvaptijoeic f, g|D
napaywyiowwes ato D. Téte toyvet
(f(z) +g(x) = f(x)+ g (x) yiaxdbe x € D.
H Wbt yevixelbetol.

Ilpétaom 6.2 - 3 (rapdywyog yivouévou). ‘Eotw ot ouvvaptijoeic  f, g|D
napaywyiowwes ato D. Téte toyvet

(F@)9(@)) = ' (@)g(x) + f(@)g(v) yia xdbe = € D.

‘Ouota 7 Buétra yevixeleta.  Enedd mpogavae woyder (Af(x)) = Af/(z) pe A €
R otabepd and tig Ipotdoelg 6.2 - 1 - 6.2 - 3 npoxUntel TEAXE 1| TUPUXATW YELUULXT
WuétnTa

(kf(z) +2g(x)) = kf' () + g’ ()
vy xédfe x € D xau k, A € R.

Ipétaom 6.2 - 4. Av 7 ovvdptpoy f|D napaywyiletar oto D xar eni mAéov undpyet
zo € D, étou dote f' (x0) #0, tdte

(L)l -
@), .~ P@

Ilpétaom 6.2 - 5 (napdywyog tnhixov). Eotw ot ouvaptioeic f, g|D napaywyiowes

oto D xat eni nAéov g'(z) # 0 yia xdbe x € D. Téte toyUet

[@ ] _ P @)g() — f(@)g' (@)
9(@) (@)

yia xdfe x € D.

Oedpnua 6.2 - 1.  'Fotw ot ovvaptijoeic y = f(w)|D1 xat w = g(x)|D2 dnov
g(D2) C D1 xar D1, Dy avowxtd Saotijuata xar 7 mpoxintovoa otvlety ouvdptnon

h(z) = (fog)(z)= f(g9(x)) yia xdfe x € Dy. 'Eotw enions 61t yia éva onueio xo € Do

13
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unoloyilovtal oL mapdynyol 1wV oUvBeTwyY ouvapThoEnY ULag UETAPANTAC,

4 z ’ ’ ’
€0TW T, OL XUPLOTERES TV ontolwy divovtal otov Ilivaxa 6.2 - 1.

Ynuewdoelg 6.2 - 1

i) Avédhoya ye Vv meplntwon e napaydyou uac YetoAnTthc, 1 Ueptxt
TR YWYOS WIS GUVAPTNONS WS TRog WLa UETABANTH g, €0Tw x, Oa
opllel To ouvteAeoTy LETAPOAYS e xatd Tov z-dZova. ‘Ouola yia

Tig dhheg veTafAnTéc.

ii) Ou ouvieheotéc petafolfic Twv uetafintdv otny neplntwon (i) elva
duvatdv va elvar Siagopetixol uetall toug, dnhadh va €youue Tayltepn
uetaBoly wg mpog x ot 6UyxpELoY UE TN UETABOAR S TROC Y, X.AT.

Hopddetypa 6.2 - 1

Na uroloyietolv ou Ing tédéng uepués UepXéC TURAY®YOL TWV TAUPAXATH

GUVARTHOEDY
f(:xly) = T4+4\/§_5/ g(Tay/Z) :$2y_y223+81n(1‘y)/
9
h(s,t) = In(s241)+ - Vst

undpyouy ot mapdyeyor g' (xo) = wh xa yo = f' (wo). Tére fa undpyer xar § mapdywyos
¢ otvfetyc ouvdptyonc h(z)|D2 oto ogueio xo € Dz xat fa toyvet

dh(zx)
dx

_ df(w)
dw

Tz =z0 ‘w—wo

dg(z)
dx

/ /
= Yo Wo.

T =x0

To Bedpnuo elvat Yvwotd oav o xavévac e alucdwtis tapaydyiorng (chain rule).
Tugwva tdpa ue 10 Oedpnua 6.2 - 1, av Y xdbe © € D2 undpyet 1 tapdywyos g'(z)
xau ent TAéov 6Tl Yy Ty avtlotowyn T g(xz) = w € Dy vrdpyer 1 f'(w) = f'(g9(z)), Ha
undpyeL xat 1 tapdywyos e f(g(z)) we npoc = Yo x&Be © € Do xau B dlvetow and
oyéon
dh(z) _ df(9(z)) _ df(g(x)) dg(z)

= fy 9a- (6.2 - 6)

dz dz dg(z) dx
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Iivaxag 6.2 - 1: mopay®dyYwyv Twv xupldtepnv cUvietwv ouvapThoewy UEe

ueTaPinth .

o/ a Yuvdptnon Hapdywyog
1 f(x) af'(x)f* " (x)
2 el (@) f(x)ef @)

3 In f(x) '];, ((j))
4 sin f () [/ (x)cos f(x)
5 cos f(z) —f'(z) sin f(x)
f'(x)
6 tan f(z) coszlf(x)
8 tan=! f(x) T I,E‘zzr)
sin™! f(z 7]“(1)
’ ) Yoy
cos™! f(x —7]”('%)
10 I i-
11 sinh f(z) f'(x)cosh f(x)
12 cosh f(x) f'(z)sinh f(x)
13 tanh f(z) COS";/ 5?@) = ['(x) [1 - tanh? f ()]
f'(x)

14 coth f(x)
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Adom. Awdoywd €youue

e ) = (), T -
fy = (447 =5) =4 (yV?) + (et —5) =247

—N—  ——
P [x2y —y?2 + sin(xy)} L= (x2y)$ - (y2z3)$ + [sin(zy)],
= 2zy+ (zy), cos(zy) = 22y + y cos(zy),
2(y), ),
—N—  ——
9, = [xzy —y?2? 4 sin(xy)} ) ($2y)y - (9223)y + [sin(zy)],

= 22 -2yt + (zy), cos(zy) = 2% — 2y 2% + x cos(zy),

0 v* (=), 0
g, = [1%y -y tsin(ay)] = (s%) - (s22°) +Fmiey)l,
z y y
= =3y
hsy = {t2 In (52 + 1) +9¢73 54/3] s

= [P ()] o[ - ()

Ttoroc 3 tou IMivaxa 6.2 - 1

—~
= ¢? {ln(s2+1)L —33%—1
2s
= t25211 (324‘1)5_%51/3:%_%51/3,

hy = {t2 In (52 + 1) +9¢3 = 54/3]t
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ln(52+1) (tz)t _3t74 0

_ [ 2 -3\ (.4/3) _ 2  om—4
[t ln(s +1)L+9(t )S (s )5 2t1n(s +1) 27174,

IMopddetypa 6.2 - 2
Nao unohoyietoly ol Ing xau ou 2ng TdEng uepxée TapdywyYoL Tng cUVEETNOTS
floy,z)=e® 422
Y

Abom. 'Ouoiwa Swadoywxd €youvue

T T . 1
v = —e_I+z2) :<—e_“3> +(2%) == (ze®
! (y z Y z ( )w y( ):
1 (=) e T=—e"" ( )
1 — 1—xz)e
= — |(z), e "+ e "), =
@ ) :
f _ 82f(£8,y,2) :£<6f(x,y,z)) _ (1_:0)6 ’
S 0x2 Ox Ox Yy N
1 || — ——
= —[I-2)e?], == |[I-a), e +(1—2) ("),
Yy Y
 (r—2)e®
y )
0 —y~2
£ 2 £ 2 1
fy = —e_x—l—z) :<—e_“3) +(2*) =(ze™® -
b= (Geres) = (), (), = e (),
= —we ty 7
_2y*3
——
_ o —x , —2 _ —x —2 _ -z —3
foy = (xe Y )y— Te (y )y—2xe y 7,
0
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for = (22),=2,
- _% (we™), = - 7 [(2)re™® +a (e77),] = (z —y12)e“’” |
fyz = %:%@ﬂgsz))
T buoLa

fyz = fzy:07 naL fzz:fzxzo-

[ ]
Ané 1o napandve napddelyud TpoxUnTeL 0Tl fuy = fyaz, OMAadY) oL avdueixteg
uepwéc mopdywyol 2ng TdEng Twv Blwv avd dvo yetafAnTtdy elval loeg. Xyetind

Loy el 1o mapaxdte Bedpnua’.

Oedpnua 6.2 - 2 (Schwarz). ‘Eotw 5 ovvdptnon f(z,y)| € R2, érnov S
avouxtd ovvolo, Ty onolac undpyouy ot 2nc tdénc uepixéc mapdywyor xat

elvat ovveyeic oto S. Tote

foy = fyz  via xdbe (z,y) € S. (6.2-7)

IMapdderypa 6.2 - 3

'Eotw 1 ouvdptnon
Y
T4y

flz,y) =
No urohoyiotel n twuh fryyl (1,0)°
Abom. Apyuxd elvan

Py 0 (M) = (fn), -

fon = 5ra o\ o M

9To Bedonua, nouv elvar enlone yvwoté oav Bed o twv Schwarz-Clairaut xou
) Y e

yvevixevetar (Bhéne BiBhoypapla).
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7 z
Téte €yovue

1 0+1
~= —
;o= ( y ) Wy @ty —yl+y),
b \edy/y (= +y)? C (w+y)?
1
= largp), == le v, <o |2 T
_ 2z
(@)

on6te avixabotdvtag oty (1) éyouue

Jayy = {_ (xiimy)iiL:_Z {ﬁ

T

1 3(z+y)a (z+y)* "
9 3
_@elryP e (@] ey
(z+y)S (z+y)*
‘Apa
o 2oy 2210,
JTYYl(1,0) (x4 y)* 1.0) (1+0)4 :

Hopddetypa 6.2 - 4

'Eoto 1 ouvdptnon f(z,y,2) = (22 +y? + 22)_1/2. AciZte 61u!0

f’E’E + fyy + fzz =0. (6.2.1 - 8)
Adom. 'Eyouue
2x
_ 2,02, 2\ V2] _ lyo o N3 7o o o
fo = [("E +y -I-Z) m——a(m +y —I-Z) (7: +y —I—z)z

'"H eflowon (6.2.1 — 8), mou elvan yvwoth oav 1 eEicwon tou Laplace (Laplace equa-
tion), éyel onuavixéc epapuoyéc ota Egopuoouéva Mabnuotixd (Bhéne BiBioypapla xot
A. Mrnpdtoog [1] Keg. 4 - eiodoeic Maxwell). H ouvdptnon f, nou enoinfeder tny
(6.2.1 — 8), Méyetar téTE XL aplovixr cuvdptnon.
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= —x (x2 + y2 + 22) e ,

1
~ =

T

_ —(m2+y2+z2)_3/2
2x

. _g ($2+y2+z2)_%_1 (m2+y2+22)

€T

-3/2 3 —5/2
= —(P+2+2) 52 (P42 (1)
2
Abyw tng ovuuetplog g f duola €youue
—3/2 3 —5/2
(2,22 S af 2, 2 2
foo = = (@492 +22) T HSP (P42 @)
(22 a2 3 a9 o 9\TH/2
fow = (x +y +z) +57 (x +y +z) . (3)

Mpoohétovtag xatd wéln tic (1), (2) xau (3) mpoxintel tehxd 1 (6.2.1 —8). =

Aoxfoelg

1. Twv napaxdte cuVIRTACE®Y Vo UTOAOYLETOUY GAeg oL Ing xau 2ng td&ng

UEPWES TopdYWYOL

i) ye ™ 4z cosy iii)  eS¥ + cos (E)
Yy
T
117 + tanx vi)  sin? 2z + In (22 + 12
) P ) (z? + ¢?)

2. Aei&te 6T ouvvdptnon f(z,y) = e siny elvar appovixy.

6.2.2 Egartéuevo eninedo

Etvow %871 yveoté otov avayveotn and tn yewUeTewxr epunvela Tng tagaydyou

wa ouvdptnonc'!, éote f, wog vetaPhntic oe éva onuelo Ty Tou mEdoU

" BMéne BBhoypagio xar A. Mrpdtoog [2] Keg. 6.
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optopol e 6L YewueTpxd 1 mapdywyos [ (o) tooltal ye tny epantouévn
e yoviag ¥ Stagopetind ue to ouvieleoth devbuverne tng egantéduevng
eufelac € tou dwaypdupatog e f oto onuelo (zo, f (x0)). Téte 1 ellowon

e egantouevng eubelag divetal and tov timo

y — [ (z0) = f' (20) (z — x0) .

Enextelvovtac v nopamdve yeouetpur epunvela yia ouvdptnon uag
uetafAntic Bewpolue tn ouvdptnon f(z,y) |D xa éotw onuelo (zo,y0) € D
oto onolo undpyouv ou fi (xo,y0) xau fy (x0,y0). Tote, enedh) elvor Bdn
Yvooté and v nponyoluevn napdypapo 6Tl To didypauua e f(z,y) elvon
uta empdveLa, elval tpogavég 6t av Swatnenbel to y otabepd, Tdte To SLdypauua
Oa elvol wa xoundy, éotw Oy, eved av Swtnenlel to = otalepd, téte Ha
elva yior gAY xaunodn, éotw Cy. Aoufdvovtag un’ gy xal TNV Topandve
vewuetpueh epunvela, 1 fr (z0,y0) B 0pllel to ouvtekeoty| dedBuvone e
egantéuevng evbelog g, Tou diaypduuatog e Cyp xou 1 fyy (2o, Yo) T0 ouVTEAESTH
dievbuvong tng egantéuevng eubelag g, tou Slaypduuatog e Cy. Téte ol g,
gy opllouv 10 egantéuevo eninedo, éotw 7, g f 610 (%o, Yo).

Anodewxvietal 6L 1 e€loworn Tou emnédou T dtvetat and Tov TORO'?

z = [ (z0,40) + fa (x0,40) (z — 20) + fy (xo,90) (y —y0) . (6.2.2-1)
Hopddetypa 6.2 - 1
Nao vnohoyiotel 1 e€lowon ToU EQATTOUEVOU ETLTESOU NS GLUVAETNONS
22 g2

f(z,y) =3+ 1_6 + 5 °© onuelo  (zo,90) = (—4,3).

Abor. Awdoywxd éyouvue

P 3 -
foley) = % f(4-3) = -5,

2 2
ey = 5 fid-8) = 3.

Sougwva xou ye v unoonuelwon tou Mupadelyuatog 6.1 - 3 1 yevidh poppr tne
eglowong touv emnédou ax + by + cz = d, btav e Tpoc z, LWodVvaua YpdYETUL XaL z =
f(z,y) = Az + By + D.
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?2

Yyfua 6.2 - 1: Topdderyua 6.2 - 1

‘Apa oVugeva Ue tov tino (6.2.2 — 1) n eloworn tou emnédou Ha elvor (Xy.
6.2-1)
1 2

z:5—§u+®+§@—$.

6.2.3 H évvoia tou dLagpopLxol

Elvou /871 yvewoté étL 1o duapopixd plac ouvdptnone, éotw f(x)|D, ovufolileto

ue d f(z) o oplletar and Tov TR0

H évvola tou Stagopixot yevixeletal xaL ylo TNV TepInTmon cuvdptnong

0o, aviioTolya TpLGY ueTafAnTdy wg efhg:!t

Oplopég 6.2 - 1 ‘Eotw 6t f(x,y)|S C R2, avtiotorya f(z,y,2)|S C N3
onou S avoixté olvolo, eivar ula ouvdptnon dvo, avtiotoya Toidy uetafAntdy,

¢ onolag unotifetar 6t undpyouy oto S ot fy, fy, avtiotoya fi, fy, fa.

B vevxdtepe nepintdoels BAéne BuBAioypapla.
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Téte
df(x,y) = fede+ fydy, aviiotoya (6.2.3-1)

df(x,y,z) = fede+ fydy+ f.dz (6.2.3 - 2)

ArnoSewvietar otny Avdhuon 6T 1 Unapén G0V TV UERIXOV TopAYEY®Y
ULIS GUVERTNONG XAl 1) GUVEYELN QUTKY, GUVERAYOVTAL TAVTOTE TNV Unoedn
TOL SLapopxol TNS CUVARTNOTC.

Yrobétovtag 6t undpyouv 1o S xa 6Aec oL 2n¢ xan 3ng TEENg TapdywyoL

e f anodewvietal 4Tt
d’f(z,y) = feodz®+ 2 foy dxdy + fyy dy? (6.2.3 - 3)
dPf(2,y) = foow do® + 3 fogy dr’dy
+3 fayy dx dy® + fuyy dy®,  xdn. (6.2.3 - 4)

Avédhoyol tinot Loy ouy Yia TNy TeplnTwoT 6UVALTACERY TELOY UETABANTAY,

dnhady,
d?f(z,y,2) = fepdr®+ Ty dy? + f,, dz* (6.2.3 - 5)
+2 (foy dxdy + fy. dydx + f.p dzdx),  xm.
Hopddetypa 6.2 - 1
3

'Eotw n ouvdptnon f(z,y) = 22y3. Téte f, = 22 y® xu fy = 322y%, onde

olugwva ye v (6.2.3 — 1) elvon
df(z,y) =2zy®de + 32%y* dy.
Eniong elvon
Jra = (2xy3>m =243, fyy = (3x2y2)y =622y o
fey = (fy), = (3$2y2)$ =6zy>.
‘Apa and v (6.2.3 — 2) npoxintel

d%f =243 da? + 62 y? do dy + 6 22y dy?.
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‘Aoxnon
Na unohoyiotody ta Stagopuxd 1ng xat 21g TdéNg TwV TopAXdT® GUVALTHOE®Y
i) @34y —ay i) In (2% + 4 + 2?)
ii) tan~! <ﬁ> iv)  z2etY.
2

6.2.4 AAUoLOWTOS XAVOVAS TARAYDYLONS

O %31 yvwotéc tinog (6.2—6) tne ahuodwtic tapaydylong Tou Oewphuatos
6.2 - 1 ypdgetou enlong yio euxohia wg e€nhc:

dy dy dx

av y=f(r) xu xz=g(t), tbte il e

O tirog autdg yevixeletal Yo Ty eplntwon cuvapthioewy dvo, avtiotolya

14

TELOY UETABANTGOV * olugpova Ue To napaxdten Hedpnuo.

Ocdpnua 6.2 - 1 ‘Eotw p ouvdptnon f (z,y) | S C N2, aviioroya f (z,y, 2)
|S CR3 xar v = 2(t), y = y(t), avilotoya z = z(t), y = y(t), z = 2(t)
via xdbet € A C R, dmov A avouxté olvoro ue tic avtioTolyes TWES TNHC
f va avijxouy oto S yia xdfe t € A xat eni Aoy ot undpyel N Tapdywyog
e f oto (x(t),y(t)), aviiotoya (x(t),y(t), z2(t)) yia xdbe t € A. Tére p
ouvdptnon f = f(t) napaywyiletar oto t xar toyUel

aftt) _ ofde Ofdy _

dy
_ Ydjar - - 6.2.4-1
dt 8xdt+8 dt f"” fydt’ ( )

avtiotolya
d f(t) 8fdsc+8fdy+8fdz
dt Ordt Oydt 0zdt

= fx +fydt+fz—. (6.2.4 - 2)

To Oedpnua autd elvar YVvwotd cav xavévag AALCLIWTAS TAPAYAYLOTNS

(chain rule) o¥vletng ouvdptnone v d0o, avtiotolya Tpels LeTaBAnTéC.

M v nepintwon v-uetaBintédy Bréne BBhoypapia xow A. Mrpdtoog [2] Keg. 6.
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Iépiopa 6.2 - 1 ‘Eotw 5 ouwvdetnon f (z,y) | S € R? érov y = g(z) yia
xdbex € A CR, drav A avoixté olvoro xau enl mAéoy undpyet ) napdywyoc
e [ oto (z,y) yia xdbe x € A. Tdre 5 ovvdptnon [ napaywyiletar oto x

xat Loy UeL
7df§xx’y) :%Jrg—ij—i. (6.2.4 - 3)
H anédelln npoxintel dueoo and tov tino (6.2.4 — 1) xou napadelnetal.
Hopddetypa 6.2 - 1
Na unohoyiotel n napdywyog df /dt, 6tav
flz,y) =22y —y? xw z=1t% y=2t

Abor. Awdoywxd éyouvue

—L
fo = (129 - yz)z = (T2y)z - (y2)qc = 2zy = 413,
x? 2y

—_—— —— 5
b= i), =T, T, - () -

dx dy
&y Yo
dt ’ dt

‘Apa obugwvo ye tov tino (6.2.4 — 1) elvon

%:4t3.2t+(t4—4t)-2:2t(5t3—4).

Hopddetypa 6.2 - 2
‘Ouota g ouvdptnong

f(z,y,2) =In(z +y+2), btav x =cos’t, y=sin’t xo z=1t°
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Adom. 'Ouoia Swadoyixd €youue

1

f L Gryto) ! 1 1
= - (& z = — — .
T $+y+Z Y z gj—|—y—|—z COSt+Sin2t+t2 1+t2,
xoL GuoLa
1 1
Ty = 'fz_m+y+z_1+t2'
d d J
d—f — (COS2t)t:—2COStSth, d—ZZ = (Sin2t)t:2COStSint7 d_'z = 9.

‘Apa obugova ye Tov tino (6.2.4 — 2) elvan

11 11 .
C 2

dt 1+ ¢2

Hopddetypa 6.2 - 3
‘OuoLa tTng ouvdptnong
f(z,y) =z In(zy) +y°, 6tav y = cos (x2 + 1) .

Ador. Ylugova pe tov tino (6.2.4 — 5) elvan

——
fo = (vmay)+9*) = (@ W(ey), + (v°)
= In(zy) + = % =In(zy) +1
392
—~—
fo = (wnGy) +9*) == MGy, + ()

xr
= _+3y27
Y

I = —2x sin(x2+1),
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onbHTE

daf

il In {r cos (12 + 1)} +1— 222 tan (.7:2 + 1)

—6x sin (x2 + 1) cos? (x2 + 1) )

Fevixetovtag to Oedpnua 6.2 - 1 anodewevietar 6tut?

Oedpnua 6.2 - 2 Eotw 5 ouvdptnon f (z,y) | S CR? xat x = x(s,t), y =
y(s,t) yia xdbe (s,t) € A CR2, énov A avowxté odvolo ue tic avtioToLyec
Twéc e f va avijxouy oto S yia xdbe (s,t) € A xau enl mAéov dti undpyer 1
napdywyoc e | oto (x(s,t),y(s,t)) yia xdbe (s,t) € A. Tdre 5 ouvdptnon
[ =f(s,t) napaywyiletar ovo (s,t) xa toylet

of  0f oz Of oy
9s ~ 9z 0s dy 0s o (624-4)
of  Of dx  Of oy
ot Oz ot Oy Ot (6:2:4-5)

Hopddetypa 6.2 - 4
'Eotw
f(z,y) =e¥sin3z énov z=+/s2+12, y=st—1t°

No unoroyLetoly oL uepnéc mapdywyol fg xal fi.

Ador. Ylugova ue toug tirouc (6.2.4 —4) xou (6.2.4 — 5) éyouye

%(sz+t2)%71 2s

3e2¥ cos 3z 2 e2¥ sin 3z t
% = (e2y sin 3?1:)95 [(52 + t2) 1/2] ) + (e2y sin 3.7:)y (st — t2)s

352 cos 3x
= 2 T 4 92te¥sinda

Vs2 +t2

5 Bréne BBAoypaplia.
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2 L 42
_ o 2(st—12) <3s cos3vVs® +t . SR
= e + 2t sin3vs= 4+ t4 |,

V2 412 '

J(o2e)t
—_—— —_——
S = (rsmar) [(#4 )]+ (Prsinza) (st-17),

3te® cos3
= w—l—Q(s—Zt)ezysin&r

V82 +¢2

V2 - 12

_ o 2(st—12) <3t cos3vVs® +t . SR

= e +2(s—2t) sin3vs2 + 2 |.
Vs 412

u
Kplvetar oxémuo oto onuelo autd yia euxohia va oploTel o mopaxdte

SLapopinde tereathc.'o

Optopés 6.2 - 1 (teheotyic Laplace) ‘Eotw du n ouvdptnon f (x,y) | S C
N2, aviiotoya f(w,y,2) |S C R3 éyer tovddyiotov 2n¢ tdénc uepixéc
napaydyove yia xdbe (x,y) € S, avriotoya (x,y,z) € S. Téte o tedeotiic
Laplace 1§ »xar Stapopixéc tedeotiic 2n¢, avtiotoiya 3nc taéne opiletar w¢
eér:

0* 9?
V2= 922 + a7 avtiotoya (6.2.4 - 6)
2 2 2
ve_ & O 0 (6.2.4 - 7)

T o a2 022

Egappoy? 6.2 - 1 (nohuxég ouvietaypéveg (r,0))

17 No urnoloyiotel n napdotaon

*f  0*f

T neploobepes epapuoyés Bhéne Mdbnua: Atagopinde Alavucuatinés Aoyioués.
'"H eqopuoyh auth elvon extég tne efetaoctéag Uhng.
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r=(OM)

7 )

Syhua 6.2 - 1: nohxéc ouvtetayuévee (r, 0)

oe Tohxég ouvtetayuéveg (Xy. 6.2 - 1).18

Ator. Egopudlovtag toug tinoug (6.2.4 —4) xau (6.2.4 — 5) éyouue

cos@ sm@
Y AT B i
onéte mapaywyilovrag wg npog r v (1) npoxintel
Z—j{ = ;(c s@?—ksm@g;;)
= COS@E (%) +sin ) — o (Z;j) = cos ) 8(?“28}; +sinf aa:afy
= cosf 9 (g{) + sin 6 a <g> (Oedpnua 6.2 — 2)

0 of of . 0 of af)
~~ o 9] v 2
= cos@a <00866x+8m68y>+8m68y (c s@ax—l—smeay

|Elvat yvwoté 61t oL tohxég ouvietaypéveg (r, §) Sivovtal and tic oyéoelg

x =rcosf
we 7 >0 xou 6 € [0,2m) K 6 € (—m, 7.
y =rsinf
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0%f 0%f 0%f 0%f
_ 2790°J . . c2,0°]
= cos“f 922 +COSGSIH08$8y +Sm660866yax + sin“ 6 352
02 0%f 02
_ 2 z 4 . .2 z )
= cos“f 52 +2Sln0€0808$8y + sin“ 6 g7
dnhad
o2 f 0, 0°f o2 f 2, 0%f
_ 'l i 292l 2
52 = o8 6 922 +2 sm@cos@axay + sin” 6 352 (2)
‘Ouowx ye v (1) mpoxintel 6Tu
—rsinf rcos f
of of or  of oy of of
A ’ L 22 — _rsinh =L H =L 3
26 oz 96 oy ag P, tresty (3)
Hopaywyilovtag tnv (3) we mpoc B éyovue
2f 0 ., O0f aof
5 = r%(—sm@%+cosea—y)
[ w (5%) % (5%)
of o [0f of o [(0f
= r —COSG%—SIHG%<%) +r —&n@a—y—i—cos@%(—y)
B [ af . 0 . Of Bfﬂ
= r _ cos@ax Sln@ax< rsm@ax +r cos@ay
. of 0 ., 0f 5f>}
r _ sm@ay +Cos€ay < rsm@ax +r cos@ay
ar
or
= —r(cos@%+sin62—£)

o%f 0% f
2 .2 2
+r“sin 0—8x2 r“sin 6 cos@axay

*f o 5, 0%f
8m8y+r cos 06—y2,

—r?sinf cos @
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dnhady,
Z—;é__ g—f+r (sin20%—28in00050§;§;—1—00520%) (4)
Arné v (2) xau v (4) npoxintel 161E GTL
2—24—%3—;5 = (cos 6 4 sin® 0) gig
+(00520+sin20) % —%g—‘f
= 0%f 8_2]‘? _Lof (5)

W—i_agﬂ r or’

Ané v (5) éyouue Ty napaxdto éxgpoaon e (6.2.4—8) o ToAXEC OUVTETAYUEVES

62f 1 8f 0% f
V2 f= + - T + — W (6.2.4 - 9)
TOU YRAPETAL XL
10 of 0% f
2 —_— —
\Y f_r(‘)r( (‘31")+ 2902 (6.2.4 - 10)

Me avdhroyoug utoloyiouoic tpoxtntel 61l o Teheostic Laplace oe xukivdpuxée
ouvtetayuéveg (Xy. 6.2 - 2a) etvan!?
Ppr0f 10 o
ar2  ror  r200%2 922

eV ot opaupixés ouvietayuéveg (Ny. 6.2 - 2b) 20

10 [ ,0f 1 8f)
2

- -7 0
v r2 or < 8r> + r2sin 06 (sm 00

90, xulvdpuxéc ouvtetayuévee (r, 6, z) dlvovtal and i oyéoelg

V2f =

r=rcosf, y=rsinf, z==z

ue r >0, 8 €0,2m) 4 0 € (—m, 7 xou z€eR

200, opatpxéc ouvietayuévec (r, B, @) éuola and tic oyéoeLs

r =rcosfsing, y=rsinfsing, z =rcos¢

we r >0 xau 6 € [0,7], ¢ €10,27) % ¢ € (—m, 7],
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_1_ %4
r2sin® ¢ 02

@ " (b)

Syfua 6.2 - 2: (o) ou xuhvdpwxéc (r,6,2) xar (b) ou ogapxéc (r, 6, @)

OUVTETAYUEVEC.

‘Aoxnon
Twv napaxdte ouvapthoeny va utohoyLotel 1 tapdywyog df /dt
i) f(Ty) =zxe¥ + y2 sinx, 6tav e =1, y = t27

i) f(z,y) =

——2— étav = = cosht, y = sinht,
2242 Y

iil) f(z,y,2) =1In (22 +y? + 2?), 6tav x = e’ cost, y = e’ sint, z = €',

iv) f(z,y,2) = (22 + ¢* +z2)1/2, 6tav o = cost, y = sint, z = t.

6.3 Axpdtata

6.3.1 Tomuxd axpdTATA

Optopés 6.3 - 1 (tomuxd axpértato). ‘Eotw n ouvdptnon f(x,y) |S C
N2, avtiotorya f (v,y,2) | S CR3 érnou S avowxté oivoro xar onueio Py =

(zo,v0), avtiotoya Py = (xo,%0,20) € S. Tore Ga Aéyerar dut 1o Py,
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avtiototya 1o Py elvar Géon tomixol ueyiotouv, aviiotolya tonixol eAdayiotou
¢ [ tote xar udvov, drav undpyet nepoylf w (xo,yo) tou Py, aviiotoiya

@ (x0, Yo, 20) TOU Py, étol dote
L E’LéYLGTO" f(:xly) < f($07y0)7 O!VT[IO'TOZXO.’ f(zlyaz) < f($07y0720)7
II. ehdyroto: f(z,y) > f(xo,v0), aviiotoya f(x,y,2) > f(x0,Y0, 20)

yia xdbe (x,y) € w (xo,y0) NS, avriotoya (r,y,z) € w (xo, Yo, 20) N S.

Ye xdbe nepintwon to onuelo autd Aéyetar Héon Tonuxol axpdTatou (rela-

tive extremum) tnc f ue T f (zo,yo), aviiotoya f (zo, Yo, 20)-

Oplopésg 6.3 - 2 (ohxd axpérato). Eotw n ovvdetnon f (z,y) | S C R2,
avtiotoya f(z,y,2) | S C R3 drnov S avoixté ovvoro xar onueio Py =
(0,90), avriotoya Py = (x0,y0,20) € S. Tére Ha AMyetar bt 10 Py,
avrioTolya 10 Py elvau Yéon olixol ueyiotou, avtiotoiya oixol elayiotou

(extremum) tnc f téte xar udvov, dray
I. wéywoto: f(z,y) < f(wo,v0), avtiotoya f(x,y,2) < f(x0,Y0, 20),
II. eNdyroto: f(z,y) > f (xo,v0), aviiotoya f(x,y,2z) > f(x0,Y0, 20)
via xdbe (x,y) € S, avriotoya (,y,z) € S.

Ye xdbe nepintwon to onuelo autd Aéyetal Héon ohuxol axpbdtatou e f
z ’
ue twh f (2o, yo), aviiotoya f(xo, Yo, 20)-
Alvovtal otn cuvéyela oL ouvlxeg mou mpénel va ThnpolvTal, €16l BOTE

uta ouvdpTnon va €yel axpdTaTa.

Oedpnpa 6.3 - 1 (avayxaio cuvdhxn axpdtatov). ‘Eotw 5 ouvdetnon
f(r,y) |S C R, avtiotoya f(z,y,2) | S C R3 drov S avouxté ovvolo.
Av 1o onuelo Py = (z9,y0), aviiotoya Py = (x0,%0,20) € S elvar éva
axpdrato (stationary point) tnc f xaw undpyouy éAec ot mpdtnc Tdénc ueptxéc
mapdywyor ¢ f oTo onuelo autd, TOTE QUTEC mpémel va elval (0e¢ UE TO

undév.
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AxpéTato ocuvdptnorng dUo YeTaBANTAV
Y10 nopaxdtw Oedpnua yivetar ypron twv e€fc ouuBolioudy:

A 9 f (x0,y0) ~ 9*f (w0, 50) o= 9 f (w0, 0)

= 1227 B= : =
ox? oxdy 0y?
A = AC-B?= : (6.3.1-1)
foy  fyy

(z0,y0)

Ocedpnpa 6.3 - 2 (wxavyh cuvBhxy axpdtatov). Eotw n ouvdptnon f (x,y)
IS C R2, érnou S avoixté odvolo, tnc omolac undpyouv oto S xat elva
OUVEYELS OUVAPTIIOELS GAEC Ot PTG Xt SeUTepnc TdENG UEPIXES TapdywYoL.

Av to onuelo (z9,yo) € S elvar tétowo dote

df (zo,y0)  Of (w0, Y0)
or N oy

=0, (6.3.1-2)
T0TE, AV
I. A >0 xu

a. A<0 (5C<0), o (xo,y0) elvar Géon peyiotouv ¢ f,
b. A>0 (4C>0), to (xo,y0) eivar Géon ehayiotouv ¢ f.

II. A <0, tdre dev vndpyer axpdrato. Xty nepintwon avty to (xo,yo)

elvar onuelo xoaunig tov dtaypduuatoc tnc f.
III. A =0, 1o Gedpnua Sev epapudletar, dniady evééyetar va vndpyet 1

Oyt axpoTaTO.

Ynueldoelg 6.3 - 1

i) To onuela mou enaknfedouv 1 cuvBixn (6.3.1 — 2) Aéyovtar xplolpa
onuela (critical A stationary points) xat elvan Béoeic Tbavdy axpdratwy

e f(x,y).
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Yyfua 6.3 - 1: Topdderypa 6.3 - 1

ii) To onuelo (zg,yo) mov exahnbeder tny (6.3.1 — 1) npénel va avixeL 670

nedio optouol e f, Swapopetind dev elval onuelo mbavol axpdtatou.
Hopddetypa 6.3 - 1
'Eotw n ouvdptnon

f(z,y) =1In (mQ + y2) ue medlo opogos D = R? — (0,0).
Téte and tov tOno (6.3.1 — 2) npoxintel

(ac2 + y2)$ 2r (352 + yz)y 2y
53 — 5 =0 X fy=—m—at = s =
e +uy e +uy e +y T +y

fa: = 07

on6te x = y = 0, dnhadh 1o onuelo P(0,0) € D (Xy. 6.3 - 1)

enouéveg To onuelo P Sev elval mbavéd axpdtato.

IMopddetypa 6.3 - 2

No yeretnfel wg v rapén axpdtatey 1 cuvdptnon

f(z,y) =2y ue nedio opiouot D = R2
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Yyfua 6.3 - 2: Topdderypa 6.3 - 2

Avdom. Ylugwva ue tov tino (6.3.1 —2) elvan f =2 =0 xa f, =y =0,
onéte éyouue mbavo axpdtato oto onueio P(0,0). Ané tic oyéoeic (6.3.1—1)

TEOXUTTOUY
A= fez =0, B:fmyzla C:fyy:O, A=-1<0.

‘Apa oVugova ue tn ouvbixn (II) tou Oewphuatoc 6.3 - 2 1o P elva onuetio
xaunhc tou Swaypduuatoc e f (Xy. 6.3 - 2). .

Hopddetypa 6.3 - 3
‘OuoLa 1 ouvdptnon
fry) =23 +y° —3zy+4 ue D=%2
Ador. Ané tov tino (6.3.1 — 2) éyouue to olotnua
fo=322-3y = 0

fy=3y>-3z = 0.

2

Téte and v 1n e€lowon npoxintel y = z°, ondte avixabiotdviag otn 2

€y ouuE

3(x2)2—3x:3x(x3—1)20, onhad?y =0 4 z=1.
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‘Apa ta mbavd axpdtata elval ota onueta:
Pl(0,0) o Pg(l, 1).
Ané Tic oyéoeic (6.3.1 — 1) yua to onuelo (z,y) € D éyouye

A = f:n:r = 63?, B = fl‘y = —37 C = fyy — 6y KoL

fzx fxy 6r -3
A = AC-B?>= = =36zy — 9.
fa:y fyy -3 by
Tére ané tic ouvbrixeg (I-111) tov Oewphuatoc 6.3 - 2 yio to tapandve onueta

npoxvntouy (Xy. 6.3 - 3):

Pr: Alp 0,0y = —9 < 0, dnhadt elvar onueto xaunig,

Py Alpya,1y = 27 > 0 xou Alp,(1,1) = 6 > 0, Snhadn undpyer ehdyioto ye
wh f(1,1) = 3.

YyAua 6.3 - 3: Hoapdderypa 6.3 - 3. Ado dagopeTinéc 6eig Tou draypduuatog
me f(z,y) =2 +y° — 3wy +4
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Hopddetypa 6.3 - 4
‘Ouota 1 ouvdpeTnoT
flz,y) =32y +9y> —32° =3y +2 pe D =R
AvYom. Ané tov tino (6.3.1 — 2) éyouue to olotnua
fz = 6y — 61 =0
fy =322 +3y*—6y = 0.

Téte and vy 1n e€lowon npoxdntel 6z(y — 1) =0, dnhadh iz =0 %y = 1.

Téte and ) 21 elowon éyouue

r=0:

3y’ —6y =3y(y—2) =0, dnhadh y=0 % y=2
y=1:

802 -3=3(2—1) =0, dpodi z=-1 # z=

’ ’ ’ ’
Apa ta xplowa onueta elval:

Pl(0,0), PQ(O,Q) Pg(l,l) HoL P4(—1,1).

Y

Ou oyéoeic (6.3.1 — 1), étav egapuootoldy yevixd yia to onuelo (z,y) € D,

Y

dtvouv
A = f:E:EZGy_GI B:fwyzﬁxl C:fyyzﬁy_ﬁ XOolL

fa:a: fmy 6y—6 6x
A = AC-B?’= = = 36(y — 1) — 362°.

fey Ty 6x 6y — 6

Téte and tic ouvirixec (I-111) tou Oewpruatoc 6.3 - 2 yio Tat napandvew onuela

npoxintouy (Ly. 6.3 - 4):

Pr: Alpo,0) = 36 < 0 xou Alp 0 = —6 > 0, dnhadr vrdpyel uéyloto
(ohwxd) ue Ty £(0,0) = 2,
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Py Alpy,2) = 36 > 0 xou Alp,o2) = 6 > 0, dnhadh) ehdytoto (ohxd) pe
i £(0,2) = -2,

Ps: Alpy,1) = —36 < 0 onuelo xournfc xo

Py: Alp,(—1,1) = —36 < 0 épota onueio xaumnrc.

Yyfua 6.3 - 4: Hoapdderypa 6.3 - 4. Ado dagopeTinéc 6eig Tou dtaypduuatog
s 3x2y +y3 — 322 — 3y? +2

‘Aoxnon
Na peretnfolyv yia tnv Unapln axpdtatony ol napaxdte ouvoaptioe f(x,y):
i) 2?4+ xy+y®+5c—5y+3 i) x® — 6xy +1°
iii) 23 — 31 + zy? ) ey

Axpétata ouvVdETINoNS TELOY UETABANTOV

Oedenpa 6.3 - 3 (wxavyh cuvBhxy axpdtatov). Eotw 5 ouvdptnon f(z,y, z)

|S C §R3, ornov S avoixté olvolro, tnc omolac urndpyouy oto S xat elval
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OVVEYELC oUVAPTIIOELS GAEC 01 TETNG Xt deuTépac TaENC UEQIXES TaPd YW YOL.

‘Eotw onueio Py = Py (x0,Y0,20) € S, téT010 dote

8f (on,yo,Zo) — 8f (CCo,yO,ZO) — 8f ('CCO:yO:ZO)

=Y 3.1 -
o Oy 9z 0 (6.3.1 - 3)
Av
A= fa:a:(xo,yo,zo)7 B:| - fwy xot
for fw |,
faou fzy f2s .

téte ) f (w,y,2)|S CR3 éyer:
I. wéyioto, drav A< 0, B> 0 xat C <0,

II. ehdyroto, drav A >0, B > 0 xat C > 0.

‘Ouota pe tic Enuetdoels 6.3 - 1 (I) ta onuela touv enainbedouy tn ouvbrixy

(6.3.1—3) Aéyovton eniomne xplowa onuelo xou elvar Béoelg mBavdy axpdtatwy
e f(z,y,2).
IMapddetypa 6.3 - 5
'Eoto 1 ouvdptnon f(z,y,2) = 22 +y? + 22 — 22 — 5. Téte olugova Ue tov
tino (6.3.1 — 3) éyouue to olotnua

fr=2¢—-2 = 0

fy =2y =0

f,=2z =0
ané ) Ao tou onolou tpoxintel ooy navéd onuelo axpdratou to (2o, Yo, 20) =
(1,0,0). Lougwva ue tic oyéoelc (6.3.1 —4) elvan
fye  Fyy

A = f.(1,0,00=2>0, B= —4>0 xu

(1,0,0)
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¢ = Jyz  Syy  Jyz =8>0,
fzz fzy fzz (1,0,0)

dnhadh enaknfedetar n ouvihxy (1I) Tou Oewphuatoc 6.3 - 3, ondte 010 onueio
P(1,0,0) n f éxer eldyroto pe Ty f(1,0,0) = —4.

‘Aoxnon
Na mpoodiopiotoldy ta axpdtata Ty tapaxdtew ouvapthoewy f(z,y, )
i) 22 49?2 +22 22 +4y — 62— 11

i) 22+ 92+ 22 4+32+ 1.

6.3.2 Andéhuta axpdtata

2 Enextetvovtac v éwvola tev axpétatev e Hopayedeou 4.3.1 Inrelton n
Behtiotornoinom (mathematical optimization) Twv ©udy wac cuvdptnong,
éotw f(r,y), o wa xhewoth meployr?? tou medlou oplopol tng D, bTav
D C R2. To npéPhnua autéd ooduvauel T6Te Ue TNy eVpeDT TV ANOALTOY
axpoTaT®Y, dSNAadh ToV anéAuTwY EAIYLOTLY oL UEYLoToY ¢ f oto D.

H pekétn tov axpdtatwy g xatnyoplog authc Paciletal oto napaxdtn

fedpnuo (extreme value theorem):

Ocdpnua 6.3 - 1 Av n ouvdptnon f(z,y) elvar opiouévy xar ouveyic oe
uta mepoyi D C R2, téte undpyouy onuela (v1,y1), (22,y2) € D, érot dote

*'H rapdypapog auth Sev avixel otny efetaotéa G,
2 Yrevhuulletar 6tu:

Opwoués 6.3 - 1 Mia nepoyyj oto R? o Aéyerar xAewoty|, dtav meptéyel xar o alivopd

¢, eve Ba Aéyetar avouxTy, dtay dev to meptéyel.
Erouévws n neployd D = [—1,1] x [0, 2] elvaw xhetoth, evédd p D = [—1,1] x [0, 2] avouxtH.

Opiopds 6.3 - 2 Mia neployif oto R fa Aéyetar gpoaypévm, drav elvar Suvatdy va

fewpnlbel 61t avijxer oe éva nencpaouévo Sloxo.

41
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n f(x1,y1) va elvar g uéytory xaw n f(x1,y1) n erdytory rurf e f oto D.

Ynuelwon 6.3 - 1

H Staduxaoia npoadloplopol Tov andhutmy axpdTatey YIVETIL UE T TopaxdTo

Briuata:

I. unoloyioude TV xplowy onuelwy tne f oto D,

II. edpeon tng uéytotng, aviiotorya ehdytotng Twwhc e f 670 6¥vopo tou
D.

III. H péyiotn xou 1 eldytotn iy tov tepintdoewy (1) xau (I1) opilouv

téTE To andhuta axpdtata g f oto D.
IMapdderypa 6.3 - 1
No unoloyiotoly Ta anéAuta axedTATA TNS CUVARTNOTC
flz,y) = 2% +4y* — 227y + 4
oto tetpdynvo (Xy. 6.3 - la)
D={(x,y) eR?: —1<z<1lxu —1<y<1}.

Abom. Eidugova ye ) Xnuelwon 6.3 - 1 £youue:

Brwa It Ané tov tino (6.3.1 — 2) npoxintel 10 olotnua

fe=2x—4zy = 0
fy=8y—222 = 0.

7 7 2 7 7
Téte and v 2n eZlowon npoxintel y = 7, ondte avixabiotdvtag otny 1n

€YOULUE

2
.7:—4.7:%:23:—13:1(2—3:2):0, Smhadh =0, +v/2.

3 Aev amoutelton 1 egopuoyh Tou Oewpfuatoc 6.3 - 3 oty TepinTwoN AUTH.
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=1 ST T

Sy 6.3 - 1: Hapdderypa 6.3 - 1: (a) to tetpdywvo D = {(z,y) € N2 :
1<z <1Txa —1<y<1} xa (b) to Sdypauua tne f(z,y) = 22 + 4y —
222y + 4, étav (z,y) € D.

Ened?, duwe meénel o Twwég va avixouy oto D, Sexth yivetatr uévov 1 T
r = 0. Avuxabiotdvrag v i @ = 0 ot 21 e€lowon Tou ouGTAUATOS

mpoxintel 6Tty = 0. Apa t0 xplowwo onuetlo g f elvat 10

P(0,0) pe avtiotouyn twh  f(0,0) = 4. (1)
Brna II: H edpeorn tne uéylotng, avilotoiya erdylotne twuhic e f oto
oVUvopo tou D yivetal wg edc:

i)r =1 —1<y<1, onéte f(1,y) = g1(y) = 4y*> — 2y + 5. Téte
g1 (y) = 8y — 2, ondte 0 xplowo onuelo tne g1 vroloylletal and v

eZlowon gl (y) = 0, dnhadf elvar to y = 1 € D. Apa i Ty mepinTwon

P, (17 i) . f (17 i) =g (i) =4.75. (2)

i) o =—1, —1<y<1 ométe f(—1,y) = g2(y) = 49° =2y +5 = 01 (v),
dnhadh elvar n neplntwon (7).

auth €youue

i) y =1, —1<z<1,onéte f(z,1) = fi(zr) = 8 — 2. Téte fi(z) =

—2z, ondte To xplowo onuelo tng fi unoloylletar and v elowon
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f1(z) =0, dnhad¥ elvar to z = 0 € D. "Apa éyouue

Py (0,1),  f(0,1) = f1(0) =8. (3)
iv)y = -1, —1 < <1, onéte f(z,—1) = fo(z) = 8 + 32%. Téte
f5(x) = 6z, ondte 10 xplowo onuelo e fo duola urohoyiletar 6t

elvat to z =0 € D. "Apa €youue
P3(0,=1),  f(0,-1) = f2(0) =8 (4)

v) Yto napandve mhavd onuela Tov andlutev axpdTaTmV TEENEL VO GUYUTOAOYLETOY

%ol oL x0puUPES Tou TeETpay®vou D, dnhady:

onueto: A (—1,-1) ue T f(—1,-1) = 11
Ay (1,-1) F(-1,1) = 11 5
A3(1,1) Ly =7
Ag(—1,1) f(-11) =7

Bhwa ITI:  Arné e (1)-(5) npoxdntouy 1o e&hc:

e 10 onueto P(0,0) opilet to anéhuto ehdytoto, eneldh 1 f éyel T uxpdrepn

T 4 and heg TIc dAheC o€ QUTO,

e 1o onueta By (—1,—1) xou By (1, —1) opllouv tc anbhuta uéyLotes
Twée, enedh 0 f éxer n ueyohltepn ©wuf 11 oe autd (Xy. 6.3 - 1b). -
IMapdderypa 6.3 - 2
‘Ouota Ta améAUTH axEOTATA THS CUVARTNOTC
fla,y) = 22" —y* + 6y
070V xUXhx6 dloxo

D= {(z,y) €R*: 2% +4y? <16}

Adom. Awdoywxd olugwva xat ue ) Enuelwon 6.3 - 1 €youue:
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Bwa It Az tov tino (6.3.1 — 2) npoxintel 10 clotnua

fr =4z = 0
fy=-2y+6 = 0.

‘Apa t0 xplowo onuetlo g f elval 1o

P(0,3)e D ye avtlotouyn twh  f(0,3) =9. (1)

Brna II:  H edpeorn tne uéyiotng, avilotoiya eAdylotne twwhc g f oto
oVvopo tou D, dnhadh otny mepLpépela Tou xvxhou 12 4+ y? < 16 yivetar og

e&nic:

i) ané v ellowon 22 +y? = 16 rpoxdntel 22 = 16—y?, onéte avixabiotdvtoc

otnv [ éyouue
9(y) :2(16—312) — % + 6y = 32 — 3y% + 6y.

Enouévwe To mpdfAnua otny neplntworn auth avdyetal 6Ttny elpeot) TV
axeOTATWY NS g, OTAV TO Y AVAXEL OTOV TARATAVEL XUxAxd dloxo,
dnhadh, 6tav —4 <y < 4. Téte ¢'(y) = —6y + 6, ondte y = 1 xou
enedh 22 = 16 — y2, 1ehnd 1o xplowa onuela Yo Ty Teplntoon auth

elval:

onueto: P (—\/ﬁ, 1)6D ue T f (—\/ﬁ, 1) = 35

PQ(\/E,l)eD f(\/ﬁ,l) = 35. 2)

i) Yta nopandve nbovd onuelo TV anéAuTOY axpdTATOY TEETEL VO GUYUTONOYLOTOVY
xoL exelva mou mpoxUnTouv and TIC TWES OTA AXEA TOU SLUoTAUATOC
[—4,4] v ™ vetaPinth v, dnhadh ou twéc y = £4 bnou mpogavde
x = 0. Apa €youue

onuelo: A1 (0,—4) UE TLuh f(0,—4) = —40
45(0,4) F04 = 8
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Bhwa ITI:  Arné e (1)-(3) npoxintouy 1o e&hc:

e 70 onuelo A; (0,—4) opilel o andluto ehdyLoto, eneldh 1 f €yel

utxpotepn tun —40 and dheg Tic dhhec oE qUTO,

o ta onuela Py (—\/ 15, 1) xou P (\/ 15, 1) opllouv Tig andluta UEYLOTES
Twée, enedh n f éxer n ueyohltepn T 35 oe avtd (Xy. 6.3 - 2).

Yyfua 6.3 - 2: Hoapdderypa 6.3 - 2: Ado dwagopetixég 6eig Tou Siaypduuatog
me f(z,y) = 22° — y® + 6y, 6tav (z,y) € D.

6.3.3 Axpétata yue ouvlrixeg - MéBodog tou Lagrange

Yny mponyoluevy napdypapo uekethOnxe To npéAnua tne BeAtioTonolnong
TV TLUGV uLag ouvdptnong, éotw f(z,y), ot uta xhetoth neployy tou nedlou
opwouol tne f. Tevixedoviag to napandve medBinua oty Tapdyedapo auTh
o ueketnfel n Behtiotonolnon uac ouvdptnone f(z,y), avtlotowya f(z,y, 2),
étav 1o (z,y), avilotoya ta (z,y, 2) enalnfedouy opiouévec ouvlixec (con-
straints) tne vopwhc ¢(x,y) = 0, avtiotorya ¢(x,y,z) = 0 (coupling equa-
tion ¥ equality constraint). To axpdtata tou eldouc autol elval Yvwotd ooy
axpoTata e oLVOYixy (conditional extremum) xoau elvor enlone ua popeh
e Ue ouvlnixn uabnuatixrc Bedtiotonolnorne ulag ouvdptnons. H uébodocg
Miong mou Ba yenowonownbel elval yvwotr cav wé€Bodog TOANAATAAGLAGTG Y

tou Lagrange (Lagrange multipliers).
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Iepintwon wiag ocuvinxng

Zyteltar 0 Tpoodloploude TV axpdTaTeY Uc ouvdptnore, éotw f(z,y),

avtiotowya f(z,y, z), 6Tav woylel N napaxdte cuvhixn
¢(z,y) =0, avilotoya é(z,y,z) =0. (6.3.3-1)

Yiugova ye ™ uéhodo tou Lagrange opiletal apyixd uia Bonintixd cuvdpetnon

(auxiliary function)

avtloTolya
A(x,y,z) = f(x,y,z)+/\¢(x,y,z) (633 - 3)

mou Aéyetol oL ouvdptnor tou Lagrange, otnv omola 1 mopduetpog A elval
évag tpoadloplotéog toAlaniaotaotic. Enouévme to mpdBinua avdyetal tAéov
otov Tpoodloploud tev axpétatwy e A. 'Eyovtac un’ 6guv tic (6.3.1 — 1)

mpoxUnTEL OTL oL avayxales ouvlrxeg elval

Ay:fy+>‘¢y = 0,

(6.3.3 - 4)

avtloTolya
Ap = fo+ A = 0
Ay=fy+Apy = 0 (6.3.3 - 5)
A, =f.+Xp, = 0.
Arné tn hon Ty tapandve custiudteny Ha tpoxifouy oL dyvweTol GuVapTHoEL
Tou A, dnhadh & = z(A), y = y(A) xaw z = z(A). Avixabotdvtag otny
(6.3.3 — 1) npoodiopiletar T6Te TO A XAl 6TN CLVEYELX OL TWES T XAl Yo,

avtiotolya o, Yo xat zg mov enainbedouvy 1o ovotnua (6.3.3 —4), avtiotolya

(6.3.3 —5).
Ynpelwon 6.3 - 1

‘Ouoa, 6nwe xat oTny TeonYoVUEVT Topdypao, eneldy Adyw tng ouvbrxng
(6.3.3 — 1) to nedlo optouol e f Ho elvon uia gpayuévn meployr tou N2,
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avtlotouya tou N3, ondte Ba epapudletar xot otny nepintwon auth 1o Oedpnua

6.3 - 1. Téte to onuelo P (zg,yp), nou npoodioplletar ye v nopandve

draduxaoto, fa elvan axpdtato e f(z, y) ue ouvBixn t é(z, y) = 0, avtlotoiya
t0 P (20, Y0, 20) Oa elvar axpbdtoto e f(z,y, z) ue ouvbixn m ¢(z,y, z) = 0.

To eldoc Tou axpdratou (Uéyloto # eNdyloto) unoloyiletal and Tc TLWES TIC
[ (zo,y0), oavtiotowya f(xo,yo,20) o070 onuelo P.
Hopddetypa 6.3 - 1
Na npoodiopiotoly axpdtata tng cuvdeTnong
f@,y) =zy pe owbipxn dz,y) =z +y—-1=0.
Avom. Ylugwva ye v (6.3.3 — 2) n ouvdptnon tou Lagrange ypdgpetat
AMz,y)=xy+A(z+y—1).
Téte and to olotnua (6.3.3 — 4) tpoxintel

Ap=y+A = 0 y = —A
onoTE
Ay=x+X = 0, r = =\

Avtuxafiotdvroag oty ouviiun ¢(z,y) = o +y — 1 = 0 npoxdnter =2\ = 1,
dnhadh) A = — % ‘Apa
1 /7 ’ ’ ’ 1 1
r=y=3, dnhadh to xplowo onueto elvar to P <§, 5) .
Yougwva pe v Hoapatienon 6.3 - 1 o npoodioploudc Tou eldouc tou

7 ’ /, 2 11 A
AAPOTATOU YLVETUL O(VTLXO(GLGT(,L)VTO(C oty f Ny T (5, 5)/ OTIOTE

11 1 .,
f (5 5) =1 >0, dnhady uéyioto.
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Hopddetypa 6.3 - 2
"Ouota Tng ouvdpTnong
f(z,y) =52 — 3y ue onvbixn  ¢(x,y) = 22 + 4> — 136 = 0.

Abom. Tewuetpuxd {nteltal 0 TpOodLOPLEUGC TOY UEYLOTOY XAl TV EAAYLOTWY
WOV TOV GUVIETAYUEVDY Toufic Tou emnédou 2z = f(z,y) ue tov xVAvdpo
o(r,y) ve Bdorn xuxhxd dloxo axtivac v136. Lougwva ue v (6.3.3 —2) 1

ouvdptnon Tou Lagrange yua tnyv nepintwon auty yedgeTal
Alz,y) =5z — 3y + A (12 + 4% — 136) :

Téte and to olotnua (6.3.3 — 4) npoxintel

)
AIZQ)\'E+5 = 0 ) xr = _ﬁ
OTTOTE 3

Avtixabiotdviac ot ouvbinn ¢(z,y) = 22 + y? — 136 = 0 mpoxiinte

1 1
=136 >\2:1—6, drpad A=k

B9
AN 4 )2

Enouévug, 6tay

Y

ebvat . =—-10 xou y=6 onuelo P;(-10,6)

r=10 xo y=—6 onuelo P5(10,-6).

[ va mpoodioploouue to eldoc Tou axpdtatou, Guold GUUGLVA UE TNV

[Mopathenemn 6.3 - 1, aviixabiotolye Tic nopandve Twéc oty f, dnhady
onueto  P1(—10,6): f(—10,6) = —68<0 eldytoto,

P5(10,—-6) :  f(10,—6) = 68>0 uéyLoTo.
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Hopddetypa 6.3 - 3
‘Ouota g ouvdptnong

f(z,y,2) =xyz ue ouvbixn v d(z,y,2) =z +y+2—1=0,

otav z, y, z > 0.

AvYom. Ylugwva ye v (6.3.3 — 3) n ouvdptnon tou Lagrange ypdgpetat
AMz,y,z) =zyz+ Az +y+z—-1).
Téte and to obotnua (6.3.3 — 5) npoxintel
Ag=yz+X = 0
Ay=zz+X = 0
A, =zy+ X = 0,

TOU YedpETAL

yz = —A (1)
zr = =\ (2)
Ty = —A\ (3)

A76 tg (1) xon (2) npoxintel 611 yz = zx # z(y — x) = 0, ondte draxplvovta

oL TUpUXdTw TEPLITOOELS

z = 0 A (4)

y = @ (5)

o Av oyvel 1 (4), téte and v (1) 4 v (2) npoxintetl 6Tt A = 0, ondre

ané v (3) éyovue zy = 0, dnhadh z =0 % y = 0. Luvdudlovtac ta
nopamdve ue ) ouvlhixn ¢(z,y, z) =x +y+ 2z — 1 =0 éyovue

z = 0, =0, y=1 onueto  P;(0,1,0) (6)

z = 0, y=0, z=1 onuelo  P»(1,0,0) (7)
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o Av oyvel 1 (5), T6TE €youUe TIC ToPAXdT® dVO TEPLTTOOELC:
i) o =y =0. Yuvdudlovtac pe ) ouviixn ¢(z,y, z) = c+y+z—1 =
0, mpoxVnter 2 = 1, dnhady) to onueto
P3(0,07 1) (8)

i) e =y #0. Téte and tic (2) xo (3) mpoxintet bt
zz=zy H z(z—y)=0, dMhadyf z=0 % y==z
xol enedr)  # 0, npénel y = z. Apa tehixd © =y = z. Téte and

™ ouvBixn ¢z, y,2) =x+y+2z—1=0 éyouue

1 111
3.T = 1’ 8']’])\0(87’] L= g GY“J'ELO P4 (§, ga g) (9)

I va tpoadLopioovue to eldog tou axpdtatou otic nepintdhoels (6)-(9),

6uoLa oVugwva ue v Hopathenon 6.3 - 1, avixabiotolye g Twwée otny f,

onote
f(0,0,1) =0, f(0,1,0) =0, f(1,0,0) =0 e\dyrota,
/ <1 1 1) 1 ,
. 37373 - 27 ugyLoTo.
Ynuelwon: oto nupddetyua autd eCetdotnxe ot n Tl A = 0. .

IHopddetypa 6.3 - 4

Na npoodiopiotolv ol Swactdoelg tou opbloywviou maparinheninédou ue 1o
uéytoto duvatd dyxo, 6Tav To eufadby tne entpdveldc Tou etvar 64 cm?.

Abom. 'Eotw z 10 ufixog, y To mAdtog ot z to Vog 6mou xz, y, z > 0.
Téte elval Yvwotd 6t o dyxoc Slvetal and to tono Yz, Ve To euado elval
2(zy + yz + zz). Enouéveoc to npdBhnua avdyetal 6TovV Tpoodloploud Twy

aEOTATWY TNS OLVAETNONS
f(z,y,2) =xyz yYe ouvbfixn é(z,y,2) =2y +yz+ze —32=0.
Tougova ue v (6.3.3 — 3) 1 ouvdptnorn tou Lagrange ypdgeta

Alz,y,z) = zyz + X(zy + yz + zx — 32).

o1
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Téte and to obotnua (6.3.3 — 5) npoxintel

Apy=yz+Ay+z) = 0
Ay=zx+ANz+2z) = 0
A, =xzy+Az+y) = 0
TOU YedpETAL
yz = —Ay+2) (1)
zr = —AMz+1x) (2)
vy = —Awty) 3)

HoMarhaowdlovtag v (1) ye =, Ty (2) ue y xou v (3) ue z TpoxVnTel

yz = =MNy+2) (4)
zr = —MNz+u) (5)
zy = —Az+y) (6)

Ané tic (5) %o (6) éyovue
ANy +2)=—-Xz+2z), dnady Azz—yz)=0,
omoTE

e 4 A = 0 nou anoppintetal enewdr téte yz = 0, ondte 1y = 0% 2 = 0

4toro,
o i xz —yz = 0 mov, enedy| z # 0, dlvel
r=1y. (7)
‘Ouota and tig (6) xau (7) npoxintet bt

y=z. (8)
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Apa © = y = z xou avixabotdvroe oty (4), dnhadh oty ouvhiixn
d(z,y,2) =2y +yz + 20 — 32 = 302 — 32 = 0, eneldh 7, y, z > 0, TpoxVHRTEL
6L M Mo elvar 2 = yo = 20 = 1/ 32, Snhadh undpyer axpdTato 610 oNuEio

P (z0,y0,20) ue T f(7o,y0,20) = 10.67 > 0,

\ \
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onéte oVugova xal ue tnv Hapatienon 6.3 - 1 €youue yéyioto. "

Hopddetypa 6.3 - 5

‘Ouota vo tpocdlopleTtoly oL Slaetdoels tou ophoywviou napahhnieninédou
ue 1o uéyloto duvatd 6yxo, mou mepxheletat and to eAlelpoeldéc

372 y2 22

) + =l + 2= 1.
Abom. 'Onwg npoxintel and v e&lowon tou elheufoeldolc, 10 x€Vipo Tou
elvat o onueto (0,0,0). Enopévec to (8to onuelo Ha tpénel var xat 1o xévipo
Tou oplloywviov tapahknieninédou, ondte oL xopupéc tou Oua elval ota onuela
(£z,ty,£2) énouv z, y, z > 0, onéte 0 Gyxoc tou oV nepinTwor auty Ha
divetar and to tino V = 222y 2z = 8zyz. ‘Apa to npdPBAnua avdyETAL GTOV
TEOGBLORLOUS TWV AXPOTATWY TNS CLUVARTNONS

2 2 2
f(z,y,2) =8zyz ue ouvifixn v ¢z, y,2) = o) + Z—Q + i 1=0.

Lougova ue v (6.3.3 — 3) 1 ouvdptnorn tou Lagrange ypdgeta

2 2 2

onéte and to olotnua (6.3.3 — 5) npoxUnTeL

A$:8yz—|—2)\% = 0
a

A :8z:c—|—)\2 =0
Y b2
z

Az:8xy+>\—2 = 0.
c

Advovtac wg mpoc A Tic napandve eELoGOOELS EYouUE

A=—da? = a2 2= g2
x Y 2z’
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onHTE

y?a® = 2%? w227 =P Smhadh S (1)
a

2 2 22

Téte avtixabiotdviag ot ouviiren ¢(z,y, 2) = &5+ 45+ % —1 = 0 tpoxdinTeL

2 2 2 2

T z T i a
1:——|—y—2—|——2:3—. onote =+ —.
c

a2 b a?’ V3

Enewdn z > 0, npoxdntel 6tL 2 = i%, onéte Tehxd and v (1) éyovue

axe6TATO 6TO GNUElo

a b ¢ 8abe

P|l—,—,— g uéywoto 6yxo V(P)=——.

(573 75) e uevmmo sro ViR =22
Ynuelwon: oto napddetyuo autd Sev anattifinxe o untohoylouds Tou A =

‘Aoxrnon
Na npoodiopiatoly ta axpdtata e ouvlixn Tov Tapaxdte cuvapThoEwy
) eyt ey DY o1 i) et e b L D o1
i) @ 6tav —+ = = 1) w 2%, 6ty — 4+ =+ — =
YooY R TS s 47916
T

i) x4+ 2y 6taval+y? =5 iv) coszsc+cos2y,é'cowsc—y:—1.

Ilepintwon 860 cuvinxdv

247 relzon 0 tpoodiopLoude Ty Thavéy axpdtatwy wag ouvdptnone (7, y, 2),

6ty Loy bouy oL tapaxdtw cuvirxeg
g(z,y,2) =0, avitlotoya h(z,y,z) =0. (6.3.3 - 24)

‘OuoLa, 6nwg oL 6Ny ReplnTwon e wwag ouvirxng, ue ) wébodo tou La-

grange oplletal 1 ouvdptnon

Ar,y,2) = f(z,y,2) + Ag(w,y,2) + ph(z,y,2) (6.3.3-25)

**H nopdypagoc auth dev cuunephaufdvetoar oty efetaotéa UAn. T yevixeuon tou

npoPhiuatoc BAéne BiBAoypacplo.
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oTnV onolo oL TapdueTEoL A, [ elval TpoGdloploTéol TOANATAAGLUGTES, OTOTE
T0 TEOBANUA AVAYETAL 6TOV TEOGdLOELOUS TV axpdTatwy e A. 'Eyovtag

urt” iy tic (6.3.1 — 1) mpoxdnter 6L oL avaryxalec ouvlrixec elvan

Ay=fy+Agy+phy, = 0 (6.3.3 - 26)
Ay =f.+Ag.+puh, = 0.

Ané tn Mo Tou tapandve custhuatog Bo tpoxtouy oL dyveoToL cuvapTHcEL
TV A, @, dnhadh & = x(A\ 1), y = y(A, p) xou z = z(A, p). AviixaBiotdvrag
oty (6.3.3 —24) npoodopllovtar tar A, f1 XL 6T GUVEYELX OL TWIES Tq, Yo XOL

2zp Tou enanfedouy 1o clotnua (6.3.3 — 26).

6.3.4 MEB0dOS TV EAAYLOTLV TETPAYOVLY

O avayvootng ba €yel 131 damiotdoel 6TL 1 OAOXAHPWOT, GUVIPTAGEWY TNG
uop®nc e, % %, %.AT., dev ylvetal, emeldy| UE XAVEVA UETAOYNUATIOUS T)
ohoxhnpwtéa 6LVAETNETY dev avdyetal o€ xdnola urtohoyiown woppr. Avdroya
TIC MEPLOOOTERES QORESC 1 AUom uLag dlagopuxhic ellowong elval adVvatrn ue
Tig undpyovoeg xhaowxéc uehédoug, x.hn. Téte ula horn a uropoloe va
dolel av n ouvdptnomn mou dnuovpyel To TEOBANUa avixatactabel ue uo
EUXOAOTERTC LORYYIC OUVARTNOT, 6T elval 1} ToAuwvuuxr. H aviuxatdotaon
otV TepInTWoN AUTH 6NUAlVEL TROGEYYLOY] TNC GUVARTNOTC UE TNY TOAUMYLULXT,
ondte Yy v axplPeia g Adong, meénel xdbe gopd va ehéyyetal xaL To
o@PIAUA TOU TEOXUNTEL UETH b aUTH.

Evdewxtind ypdpeton?®

6t ota pabnuatied Bewentind, dnhady dnhady
divetar o timog Tou mohuwviuou, elval Suvath TAVTIOTE 1] TEOGEYYLOT, ULAC
ouveyolc ouvlptnore, éotw f(z), ue éva mtoludvupo P,(z) Babuol n e
popphic®®

Po(2) = ana™ + an_12" " 4 ... + ao, (6.3.4-1)

0 avayvdotng noponéunetal ot Pifhloypario xou oto BBrio A. Mrpdrooc [1] yio

TEPULTECW UENETY TV SLoabpwy UopPAY TEOGEYYLONS ULLS OUVARTNOTS.
26

Oedenua 6.3 - 1 (Weierstrass). Av [ elvar ula ouvdptnon opltouévy xar cuveyijc oto
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7 - A z ’ 7
6tava; € R; i =0, 1, ..., nevd ula tpocéyylon, mou divel xat tov TUno tou

7 ’ 7 Ié A
nohuwviyou P, ylvetow and 1o napaxdtew nohudvuuo tou Taylor

f' (o)
1!

f(n) (x0)

n!

f(x) = Po(z) = [ (20) +

(x—x0) +... + (# —20)",

OTaY (o TO XEVIPO ToL Tapandvw avantiyuatoc. H mpooéyyion duwe auth

TopoUcLdlEL OpLOUEVA UELOVEXTAUOTA, OTOC:

14 7z 7z e 7 ’
n axpifela dev avdvetat ndvtote avdroyo Ue Tov falud n tou tohvwviuou,
- amotteltol 1 YVGon Tou x€vipou Ty,

- 1 mpocéyyion elvar axpPric ubvov yia Twwéc Tou = mAnclov Tou g,

anoLTELTOL 0 UTOAOYLOUOC TWY TAEAYOY®Y TN f, TOU OUKC TS TEPLEGOTERES

popéc elvar doxohog 1B xaL adlvatog, %.AT.

Y10 napandve npéBinua e avuxatdotaons e f(x) ue éva toludvuuo,
Oo npémer va mpootebel enlong xar to meéBinua, mou xuplwe eugavileta
oTIc SLdpopeg eQapuoYES xal elval auTé TNC TEOGEYYLONS UE TOAUGVLUO EVOC

ouvéhou dedouévwy (data) tng wopphc
S ={(zj,y;) pe i=1,2,...,n}. (6.3.4 - 2)

H andvinon ota nopandvew dYo npoPfifuata divetal wg e€hg: éotw 6TL xo,
Ty, ..., Tp elvor n+1 Slagopetind uetall toug onueia evéc Siaothuatoc [a, b
xau f(x) ula npayuatixd cuvdptnon ue nedio optopol enlong to [a, b] xou tne
omolog elvar yvwotéc ou tée f(x;) v xdfe i =0, 1, ..., n. Téte {nrelton
va tpoodiopLotel éva tohudvuuo, éotw P, Babuod < n tng uopyfc (6.3.4—1),

étoL dote (Xy. 6.3 - 1):

I. P, (x;) = f(x;) yeaxdbei =0, 1, ..., n, mov elvar yvwot6 ooy tpdBAnua

e moAvwyLULXRS tapeBoAfs (polynomial interpolation), xat

[a,b], tdte yia xdbfe € > 0 undpyet éva nolvdvuuo P, étol dote

|f(x) — P(z)| <& vyia xdfe x € [a,b].



AxpéTata

—0.5§

~1.0/

Yyhua 6.3 - 1: Aedouéva: S = {(0,1),(1,0),(3,2),(5,—1)}. Ilpooéyyion
ue: mopeufol (npdouvn xaunviyn) xat ye dtaxplth npocéyyion: lov Babuoy -

eubelo (umhe) xat 20u Babuot - napafohr (x6xxivn) xauniin

o7

7 ’ 7 7 7 z z
I1. 7o mohudvuyo va npoceyyilel ue Tov xakitepo duvatd TedTo 1 SlapopeTind

deroto teémo (best approximation 7 best fitting) ta onuela S otny
(6.3.4 — 2). Téte T0 toOhuGYVUO auTd YLo TO oLUYXEXPLWEVO Babud Oa
divel xaL to eldyioto Suvatd opdiua. To mpdBinua elval Yvwotd cav

TpéPBAnua TN dLaxpLths npocéyylong (discrete approximation).

Y1n ouvéyela and T napandve dVo nepintooels Ho e€etaotel uévov 1 I, nou
6mwg Ou Swamiotebel, elval ylo eQapuoy? ToV axpdTAT®WY ULIC GUVARTNONS
TOAGOY UETABANTOV.

Ilepintwon I mohudvupo lou Babuoi

'Eotw 61t 10 oUvolo tov onuelwy S otny (6.3.4 — 2) npooeyylletar and éva

noAvovuuo lou Baluol tne wopprc
Py(z) = P(r) = ax + b, (6.3.4 - 3)

dnhadr n mpocéyylon Twv dedouévmv yivetal ue uia eubeia. Av Bewpnbel to

onueto (z;,y;) € S, téte n wuh y; npooeyyiletar and ty twwh §; = P () =
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ax;+b, on6éte T0 aviioTolyo andhuTo GQIAUA TNS TROGEYYLONS OTTY TEplnTOOT
auth Ba elvat e; = |y; — 9i| = |yi — (az; + b)|. Enouévec yia 1o ohuxéd opdhua,
€otw F, Ba éyouue

E=e+...+ép=|y1 — (az1 + )|+ ...+ |yn — (az, +b)|. (6.34-4)

Mpogavie E = E(a,b), dnhadf ua ouvdptnon twv a, b. Apa o rpéBhnua
avEyEToL 6TOV UTOAOYLoWG TV a xau b, étoL dote To apdhua E oty (6.3.4—4)
va elvat eldytoto. Tédte odugpova ue tov t0mo (6.3.1—2) n avayxalo ouviixn

v va ouufBaivel auté elva:

OE OE

— =0 — =0. 6.3.4-5
da T ( )
Edxola éuwc dwmotdvetar 6t 1 (6.3.4 — 5) Moyw xar Tou anohitou dev
rapayeyiletoan?’, ondte To TpdPrnua oty uopyh auth S Alvetal.

Y draxprty kéEB0dO TV ENAYLoTLV TETRpAYG VLV (discrete least squares
method), oe avtifeon ue v (6.3.4 — 4), npoadopilovtat ou otabepéc a xau

b, étoL GoTe TO OAXd TETPAYWVIXS Gdiua E, dniady| to
E=el4.. . +e2=[y—(az1 +0)°+ ...+ [yn — (az, +b)]* (6.3.4-6)

va elvat ehdytoto. Téte and v (6.3.4 — 6) npoxintel To cVotnua

oF

9 —25 i —ax; —b)x; =0 o
oF -

% = —25 —a'EZ—b —0

Tou Tehxd YpdgeTaL UETE TIC npo’zistq o¢ e&hc:

n n n
a awp by mp o= Y miy
i=1 i=1 i=1

n

— =
n n n
aZmi—l—me? = Zyl (6.3.4-7)
=1 i=1 i=1
" Eotw yua euxollo 6t anohelpovtat to andivta. Tote
OE
%:—acl—...—znzo HoL %:—1—...—1:—71:0

dtorno.
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Iivaxag 6.3 - 1: [opddelyuo 6.3 - 1

-0.5 1.2 -0.6 0.25
0.3 2.0 0.6 0.09
0.7 1.0 0.7 0.49
1.5 -1.0 -1.5 2.25
2.0 3.2 -0.8 3.08

To ypouuwéd olotnua (6.3.4 — 7) Myetar t61e %ol GUGTNUA XAVOVLXGDY

eflodoewy (normal equations) xat and tn Aon Tou npoxUnTEL OTL:

() (5 ()

a = : (6.3.4 - 8)

(54)-(5)

(6.3.4 - 9)

Hopddetypa 6.3 - 1

Na npoadiopiotel ue v péhodo Twv eAdyloTOY TETPAYAVOY TO TOALGYLUO

neoTou Bafuod mou npoceyyilel Ta dedouéva:
e b POOEYYLG peva

x; -0.5 0.3 0.7 1.5
Y 1.2 2.0 1.0 -1.0

Abor. Ylugwva ue ta nopamdve dedouéva dnulovpyeital o Ilivaxac 6.3 -

1. Téte and touc tinoug (6.3.4 —9) xau (6.3.4 — 9) npoxintel

4-(—0.8) —2-(3.2)
_ ~ —1.1539
¢ 4-(3.08) — 22 e

99
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y
\j;)\ ([
° i
1.0¢ o
05F
Il L L L L T L L L L Il L L L L Il L L L L Il X
-05 ; 05 1.0 15
-0.5}F
_100 o

Yyfdua 6.3 - 2: IHoapdderyua 6.3 - 1. H ellowon tne eulelag elvar y =
—1.1539 2z + 1.3769
(3.08) - (3.2) — (—-0.8) - 2

b = ~ 1.3769,
4-(3.08) — 22 '

Shadh P(z) = —1.1539x + 1.3769 (Sy. 6.3 - 2). .
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Iepintwon II  mohudvupo m-Baburod

Yy neplntwon avth {ntelton 1 npocéyyion Tou cuvérou S oty (6.3.4 — 2)

ue éva tohudvuuo m-Babuol e wopphc (6.3.4 — 1), dnhady
Pp(z) =ao+ a1z + ... + apz™,

oty
m<mn-1. (6.3.4 - 10)

Téte, 6uoia pe v lepintwon I, exhéyoviaw ou otablepéc ag, ay, ..., am, €ToL

Gote 10 o@dhua?®
2 2 2 2
E=ei+...4e =[y1— Py (z1)]"+ ...+ [yn — P (z)]

14 e
vo elval ehdyLoTo.
'Onwe xau oty mepintworn Tou moAuwviuou lou Babuol ulo avayxato

ouvlhxn mpoxtntel and tov tino (6.3.1 — 2) wc e&fc:

oF
— =0 ywxdbe j=0,1,

. 6.3.4-11
8a] Y Jm ( )

Ané v (6.3.4—11) tehixd?? éyouye 10 ToPAXETE YRUUULXS GUGTNUL XAVOVLXGDY

e€lowoewy ue m + 1 elodoelg xat m + 1 ayveeToug Toug GUVTEAEDTES a;

TOU TOAUWVUUOU

n n n
aOng—l—aleil—i—...—l—amZx;" = Zylx?
=1 =1 =1 i
n n n
aOZx}—l—ale%—i—...—i—amZxT“ = Zylxll
i=1 i=1

i=1 i=1
(6.3.4 - 12)
n n n n
aoz.rg”—l—alz.r;"'“—l—...—l—amz;c%m = Zylm;“
i=1 i=1 i=1 i=1

2 Baére BBhoypapla xar A. Mrpdtoog [1] Kep. 7.
2¢ , ’, OF n j m n i+k
*To clotnua (6.3.4 — 11) ypdgeton % =23 " yim] +2> 0 japy . @ =0,

, n m j+k m o ’ . ’
onéte Y, _ > wltt =3 yixl yaxdbe j = 0,1,...,n. No napalewgpbel oe
TEOTN AVAYVOOT).
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070 0nolo 0 TVAXAC TWV GUVTEAEGTOV TOV AYVOOTOV Elval GUUUETELXOC.
Anodewxvietor 6t to olotnua (6.3.4 — 12) éyer axpBee ula Ador, btay

to onuelo x5 1 =1,2, ..., n elval dlapopeTixd uetall Touc.

Ynuelwon 6.3 - 1

Kptvetar oxémuo oto onuelo autd va Sieuxpiviotel OTL Ula YEVIXELUGT TOU
Tapandve tpoPfhiuatoc, dSnhadh 1 tpocéyyiorn TV onueiwy S ue éva ToAudvuuo
P (z) e v anaitnon 1o dBpotoua tov ogoludtev B = 31 ef ue k > 3,
va elvan ehdyLoto, xatalfyet Uetd xoL tny egoapuoyf tne ouviixng (6.3.4—11)

o€ un ypauuwxo cbotnua. Enouévwe n uébodoc ue tnyv anaitnon auty| Sev elvar

eQAPUOGLUT,.
IHapddetypa 6.3 - 2

Na npoadropiotel ue 1 Staxplth) u€Hodo Twv EAGYLOTLY TETEAYO VWY TO TOAUGVUUO
20u Babuot mou mpoceyyilel ta dedouéva tou Hapadelyuatog 6.3 - 1.

Abom. Enew o apludc twv onuelov elvar n = 4, clugova ye 1 ouvbnixn
(6.3.4 — 10) o peyahitepog duvatéc Pabuds m tou molvwviuou Ha elva

m < 4 —1, dhadh m = 2. 'Eotw Pa(z) = ag + a1z + asz? 1o {ntoluevo
nohudvupo. Téte 1o olotnua (6.3.4 — 12) ypdgpetat

4 4 4 4
aOZx? + a1 lel + aQZx% = Zyl x?
i=1 i=1 i=1 i=1
4 4 4
aoz.r} + alzxf + a2zfc? = Zylrzl )
i=1 i=1 i=1 i=1
4 4 4
GOZ-'E? + alzm? + CLQZCC? = Zylrf
=1 =1 1=1 =1
ondte olugpuva ue tov Iivaxa 6.3 - 2 €youue
dag + 2.0a; + 3.08a; = 3.2
2.0ag + 3.08a; -+ 3.62a5 = —0.8

3.08a9 + 3.62a; + 5.3732a5 = —1.28



AxpéTata
IMivaxag 6.3 - 2: IHopdderyua 6.3 - 2

zi vi zi yi 7} 7} 7y 7} yi
-0.5 1.2 -0.6 0.25 -0.125 0.0625 0.30
0.3 2.0 0.6 0.09 0.027 0.0081 0.18
0.7 1.0 0.7 0.49 0.343 0.2401 0.49
1.5 -1.0 -1.5 2.25 3.375 5.0625 -2.25
2.0 3.2 -0.8 3.08 3.62 5.3732 -1.28
ané ™ Aon® tou onolou mpoxintel 6L T0 ToAUGVLUO elvar (Zy. 6.3 - 3)

Py(z) = —1.4583 22 + 0.3045 2 + 1.7707.
]

31

32

*0H Mon tou susTuatoc Sev elvan oty eEetactéa UM,
310a #eha va euyaplothiow to goltnth Toodxalny Aviédvio tou Tufuatog Tatpxdv
Opydvov v ™ Borfeld tou ota ypagpwxd tou wabiuatoc.

32 Anayopetetar 1 avadnuocieuon # avamopaywy# Tou mdpdvtoc oto oUvold Tou
TunUdTeY tou ywels ™ yeanth ddewa tou Kafl. A. Mrpdtoou.
E-mail: bratsos@teiath.gr URL: http://users.teiath.gr/bratsos/
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2.0t

100

0.5/

~0.5 7
~05°

-1.0}

Yyfua 6.3 - 3: Tapdderypa 6.3 - 2. H xaundin opiletar and o noludvuuo
Py(x) = —1.4583 2% + 0.3045z + 1.7707, evés 7 evfela (Mapdderypa 6.3 - 1)
éyeL e€lowon y = —1.1539 ¢ + 1.3769
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Avolkta Akadnuaika Madnuata

Texvoloyiko Ekmaudeutiko 16pupa ABrvag

TéAog Evotntac

Xpnuatodotnon

* To mapov ekmaldeuTIKO UALKO €xel avamtuxBel ota mAaiola Tou eKMOLOEUTIKOU
£€pyou Tou dLbaokovra.

* To £pyo «Avolkta Akadnuaikd Madnuata oto TEI ABAvag» £xel xpnUaTtodoTHoEL
HOVO TN avadlapopdwaon Tou EKMALSEUTIKOU UALKOU.

* To €pyo vlomoleitat oto mAaiolo Tou Emixelpnotakol Mpoypappotog «Ekmaidevon
kat Al Blou MaBnon» kat ocuyxpnuatodoteitat and tnv Eupwnaikn Evwon
(Eupwmaikd Kowvwviko Tapeio) kat and eBvikoug népouq.

11X \KO NMPOrPAMMA
EKﬂAIAéYXH KAl AIA BIOY MAGHZH — EznA

YNOYPIFEIO NAIAEIAL KAl BPHIKEYMATON

EvpwmdixiEvwon EIAIKH YNHPELIA AIAXEIPILHI
Eupanaind Konvewved Tapsio
Me tn ouyxpnuaroddrnon e EAAGSag xat tng Evpwnaixr¢ Evwong
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